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ACTA N°145-2026 1 

Sesión extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Cartago, a las 2 

dieciocho horas del trece de marzo del dos mil veintiséis. Asisten los señores 3 

regidores propietarios: Alberto Acevedo Gutiérrez quien preside, Andrés 4 

Damián Zúñiga Orozco, Franci Noheli Camacho Vargas, Alonso Picado 5 

Chacón, Marvin Alvarado Méndez, Grettel Quesada Moya, Jonathan Arce 6 

Moya, Marcela Quesada Cerdas y Caleb Pichardo Aguilar. Las regidoras y 7 

regidores suplentes: Mónica Machado Barquero, Natalia Serrano Redondo, 8 

Braulio José Martínez Rojas, Luis Martín Martínez Rojas, Roberto Carlos 9 

Solano Ortega, Stephanie Melissa Meneses Quirós, Manuel Enrique González 10 

Espinoza, Armando José Canno Díaz y Jorge Armando Brenes Calderón.  Los 11 

síndicos y síndicas del distrito Oriental Jorge Arturo Alfaro Soto y Gretel Rivera 12 

Olivares; del distrito Occidental Elvira Eugenia Rivera Taborda y Gerardo 13 

Cedeño Mora; del distrito El Carmen Gonzalo Campos Tencio y María Odilie 14 

Calderón Hernández; del distrito San Nicolás María Cecilia Sandí Barahona y 15 

Harold Alberto Ortega Hernández; del distrito San Francisco Milena Fuentes 16 

Araya y Martín Orozco Mata; del distrito de Guadalupe Wanda Brigitte Monge 17 

Guido; del distrito de Corralillo Lidiette Solano Monge C.C. Lidiette Solano 18 

Monge e Ignacio José Ceciliano Solano; del distrito Tierra Blanca Juan Pablo 19 

Rivera Brenes; del distrito Dulce Nombre Carlos Alberto Sánchez Solano y 20 

Maricruz Hernández Mata; del Distrito Llano Grande Alexander Leitón y del 21 

distrito de Quebradilla Johnny Gómez Tencio y Verónica Melissa Quesada 22 

Romero.  Ausentes: Jennifer Ramírez Brenes y Virginia Jiménez Giacchero. - 23 

Se encuentran en la sesión el alcalde Mario Redondo Poveda, la vicealcaldesa 24 

Silvia Navarro Gómez, el vicealcalde segundo Marco Brenes Tinoco, la 25 

secretaria del Concejo Guissella Zúñiga Hernández y la asesora legal Shirley 26 

Sánchez Garita. ----------------------------------------------------------------------------------27 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------28 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------29 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------30 
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ARTÍCULO 1. - OFICIO AM-INF-147-2026, SOBRE PRESENTACIÓN DEL 1 

INFORME DE LABORES 2025. ------------------------------------------------------------- 2 

Se conoce oficio AM-INF-147-2026 de fecha 28 de febrero del 2026, suscrito 3 

por el Lic. Mario Redondo Poveda, Alcalde; y que dice: “…Asunto: Remisión 4 

Informe de Labores 2025. Estimados señores: Reciban un cordial saludo, en 5 

atención al artículo 17 inciso g) del Código Municipal me permito remitir Informe 6 

de Labores 2025, para conocimiento y aprobación. Agradeciendo el 7 

compromiso democrático de las regidoras y regidores que han sabido 8 

anteponer los intereses de Cartago. Su voluntad constructiva al respaldar las 9 

iniciativas presentadas ante el Concejo Municipal ha sido piedra angular para 10 

la gobernabilidad y el progreso institucional…” - Visto el documento, El alcalde 11 

Redondo Poveda, después de saludar a todos los presentes y a quienes siguen 12 

la transmisión, señala: en cumplimiento del artículo 11 de nuestra Constitución 13 

Política y a otras normas, estamos aquí para rendir cuentas de nuestro trabajo 14 

en el año 2025. Charles Plumb era un piloto en la guerra de Vietnam, un piloto 15 

muy aventajado. Dicen que había librado varias batallas, era prácticamente un 16 

héroe. En uno de esos recorridos en el avión, su avión fue disparado y él tuvo 17 

que activar un mecanismo para saltar del mismo con un paracaídas y cayó en 18 

tierra enemiga, para decirlo de alguna manera, y fue detenido. Estuvo seis años 19 

detenido en las prisiones vietnamitas en la guerra en esa nación y cuando salió 20 

pues era una persona muy famosa, que andaba por los Estados Unidos dando 21 

charlas en diferentes lugares. En una ocasión se topó una persona, estando él 22 

en un restaurante, antes de una charla lo abordó una persona humilde, se le 23 

acercó y le dio la mano y le dijo, ¿Usted es Charles Plumb? Y le dice, sí. Y dice, 24 

Usted fue piloto en la guerra, usted manejaba el avión XY, para decirlo de 25 

alguna manera. Y dice, sí, ¿cómo sabe tanto de mí? Y dice, es que yo era el 26 

que le preparaba el paracaídas. Y entonces se puso a pensar después de que 27 

probablemente en el portaaviones en que él andaba, puedo haberse topado 28 

más de una ocasión a ese marinero. Él era un piloto famoso y quizás no le puso 29 

mayor atención. Pero se puso a pensar que si no hubiese sido por la labor de 30 
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ese humilde marinero, preparando su paracaídas todas las noches, se habría 1 

matado muy probablemente. Entonces, la frase es, nunca olvides al que 2 

prepara tu paracaídas. Y esto quiere decir que nosotros tenemos que agradecer 3 

y reconocer a la gente que contribuye al trabajo que realizamos. Y yo quiero 4 

iniciar la presentación de este informe dando gracias primero que todo al pueblo 5 

de Cartago que nos permite servirle en esta posición a cada uno de nosotros. 6 

Darle gracias a este Honorable Concejo Municipal, que por una amplia mayoría 7 

y de una manera responsable, seria, ha apoyado los temas que hemos 8 

planteado ante él. Si no fuera por ustedes, por la responsabilidad de ustedes, 9 

difícilmente muchas de las cosas que están en el informe de labores no se 10 

hubieran podido consolidar. Darle gracias a los dos jóvenes vicealcaldes que 11 

me acompañan. Estoy altamente honrado y satisfecho de ellos y de su labor. 12 

Darle gracias a los 11 directores de área, que realizan un extraordinario trabajo 13 

y a los alrededor de 650 funcionarios municipales que ayudan a que esta 14 

municipalidad pueda desempeñarse. Son ellos los que preparan nuestro 15 

paracaídas cada día y son los que nos ayudan a que la municipalidad logre 16 

avanzar. Entonces no podía iniciar de otra manera que dando gracias a todos 17 

y cada uno por lo que han logrado aportar y lo que nos han ayudado a realizar. 18 

En el informe de labores que estamos presentando indicamos que para 19 

nosotros significa una labor importante. Estamos construyendo una nueva 20 

Cartago y estoy absolutamente claro y convencido de que así es. Estamos 21 

construyendo una nueva Cartago sobre la base de la responsabilidad, del 22 

acuerdo, de la seriedad y el compromiso ciudadano para dejar de lado la 23 

politiquería que durante tanto tiempo consumió este Gobierno local para 24 

dedicar horas de horas de horas, días, semanas, meses y años a pleitos 25 

politiqueros insustanciales y concentrarnos en la búsqueda de soluciones para 26 

el pueblo que es el que nos tiene acá y que es al que nos debemos. Estamos 27 

construyendo una nueva Cartago y el 2025 podemos decir es un año de récords 28 

gracias a eso. Un año de récords en varios ámbitos que me permito señalar en 29 

esta presentación. Récord en recaudación de ingresos. Nunca la Municipalidad 30 
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de Cartago había recaudado la suma que recaudó en el año 2025 y eso es 1 

gracias a un extraordinario trabajo de múltiples compañeros y compañeras, una 2 

gran labor del Área Tributaria y de todos los que en ese ámbito se encargan de 3 

ver cómo logran que se paguen las cargas municipales. Un gran trabajo del 4 

Área Administrativa Financiera que nos ayuda a mantener actualizados todos 5 

los temas de los servicios que presta la municipalidad y este Concejo Municipal 6 

que ha apoyado las acciones que hemos llevado adelante. Récord en 7 

aprobación del presupuesto ordinario, más del 99% aprobación. Récord en 8 

ejecución presupuestaria, más del 90% ejecución presupuestaria. Récord en 9 

disminución del pendiente de cobro, un 9,7% en la disminución del pendiente 10 

de cobro. Récord en vías intervenidas, 115 kilómetros de vías intervenidas. 11 

Récord en la inversión en bienes duraderos, ¢7,481,000.00 fue la inversión del 12 

2025 en bienes duraderos. Más calles, más aceras, más parques, más 13 

maquinaria, más bulevares, más inversión en bienes duraderos. 595 parques 14 

con limpieza y mantenimiento constante. Se quedaron atrás los tiempos en que 15 

los parques eran charrales llenos de monte o guarida de narcotraficantes. 16 

Ahora, gracias a un esfuerzo del Área de Operaciones y de muchos otros 17 

compañeros en la municipalidad, se da mantenimiento constante a una 18 

grandísima cantidad de parques en el Cantón. 34.150 metros lineales atendidos 19 

diariamente en limpieza de vías. Cuando llegamos acá, la limpieza de vías 20 

abarcaba sólo sectores del Distrito Oriental y Occidental. Hemos logrado que 21 

eso se extienda. Eso significa también un récord de cobertura en limpieza y 22 

aseo de vías. Estos récords, compañeras y compañeros, reitero, son producto 23 

de todo un equipo del que no puedo excluir, como lo dije al principio, a todos a 24 

los que agradecí porque definitivamente estoy convencido de que si no fuera 25 

por el aporte de este Concejo Municipal y de los funcionarios municipales, nada 26 

de esto sería posible. Aporte que también quiero reconocer a los síndicos que 27 

han sido constantes, vigilantes y retroalimentadores de la labor municipal, sin 28 

distingo de colores políticos, porque todos han ayudado, todos se han 29 

involucrado de manera importante y eso definitivamente enaltece la labor de la 30 
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municipalidad. Voy a ir haciendo un breve resumen de algunos detalles. Como 1 

ustedes tienen el informe completo, no me voy a detener mucho, sino que voy 2 

a citar algunos datos relevantes para que después ustedes puedan hacer sus 3 

intervenciones, si lo consideran necesario, y si no, referirse al documento que 4 

fue enviado la semana pasada, no, más bien a finales del mes de febrero. En 5 

Servicios de Desarrollo Urbano decía 115 kilómetros de red vial atendida, lo 6 

que equivale a una inversión de ¢3.101,000.00. 327 casos gestionados por 7 

incumplimiento de deberes. 2.000 metros en caños, cunetas y cunetones de 8 

alcantarillado pluvial. Avanzamos con el proyecto de alcantarillado pluvial, ya 9 

habíamos realizado un plan maestro hace algunos años, dos o tres años, y 10 

pues significa una inversión multimillonaria. Ustedes saben que Cartago está o 11 

tiene una topografía que facilita que las aguas corran de norte a sur, 12 

atravesando la ciudad y atravesando importantes zonas de población, y que 13 

tenemos un alcantarillado pluvial que data de 1910, que las cunetas son muy 14 

superficiales, con una profundidad de alrededor de 10 centímetros, que no 15 

tenemos lagunas de retardo y otras obras. Esto, conforme al plan maestro, el 16 

alcantarillado pluvial tiene un costo multimillonario que no podemos sacar de la 17 

noche a la mañana, pero hemos venido avanzando poco a poco en la 18 

identificación de las áreas de abordaje. 11 puentes atendidos. Consolidación 19 

del proyecto MOPT-BID, calle de Cóncavas y las calles alrededor de las zonas 20 

francas, junto con las ciclovías que están ahí, son un ejemplo de eso. Se logró 21 

consolidar gracias a un enorme aporte del Área de Gestión vial, que actuó como 22 

ejecutora, y la actualización del inventario vial, algo muy importante para dar 23 

cumplimiento a los requisitos y a las condiciones establecidas para esos 24 

efectos. Adicionalmente, se lograron gestionar dos mil millones de colones de 25 

un crédito del IFAM para maquinaria y puentes, lo que nos va a permitir seguir 26 

mejorando los puentes del cantón, algo absolutamente necesario. Vamos a 27 

abordar un puente en el sector de la calle que va a Guatuso, que es una calle 28 

colindante entre Cartago y el Guarco, y que conforme al inventario de puentes 29 

afectados, resultó el que tenía la mayor afectación. Y después esperamos 30 
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entrar al puente de Santa Gertrudis, un puente también colindante con el 1 

Guarco, que es de una enorme trascendencia que esperamos que sea 2 

abordado. Además, la llegada de nueva maquinaria este año nos permitirá 3 

reforzar el mejoramiento de los caminos vecinales, una tarea en la que le 4 

ponemos muchísima atención y en la cual hemos ido mejorando poco a poco, 5 

llegando a más y más lugares, particularmente en beneficio de nuestros 6 

agricultores. Regulación de rótulos, el Área Tributaria y otros compañeros se 7 

abocaron a una coordinación con las autoridades del Ministerio de Obras 8 

Públicas para identificar algo que es un contaminante visual. Los rótulos que 9 

fácilmente ponen algunos comercios a lo largo de las carreteras, que a veces 10 

son elementos distractores y que pueden generar accidentes de tránsito. 11 

Rótulos en la Plaza Iglesia, sin otros lugares, rótulos sin permiso, porque hay 12 

una regulación al respecto. Hemos iniciado y dado continuidad a un trabajo en 13 

esa dirección. Digitalización de trámites, gracias a la colaboración del Área de 14 

TI estamos prontos, en coordinación con el Área Tributaria a agilizar 15 

enormemente la tramitación de usos de suelo y de permisos de construcción, 16 

requisito para mejorar la competitividad de nuestro cantón y para nosotros 17 

fundamental. Se desarrolló, sin tener que pagar una consultoría como otrora, 18 

se realizaba el Plan Vial Quinquenal de Conservación y Desarrollo, hecho por 19 

funcionarios municipales. Algo que antes nos costaba sumas importantes, en 20 

esta ocasión fue elaborado por los funcionarios del Área de Gestión Vial, a 21 

quienes agradezco. Y una prevención oportuna de gestión de riesgos que 22 

permitió, unido a otras circunstancias, un año sin incidentes en realidad. 23 

Contrario a lo que nos ha pasado otros años, creemos que la labor que se 24 

desarrolló en la limpieza del río Taras y de sus afluentes, evitó que el 2025 se 25 

dieran los incidentes que se venían dando en años anteriores en esta zona y 26 

en otras igualmente. En servicios sociales, debo indicar que se ha impactado 27 

sectores importantes de la sociedad cartaginesa. 5.750 niños, adolescentes y 28 

jóvenes impactados positivamente a través de múltiples programas de las 29 

licencias AMIRA, que permiten el mejoramiento en la lectura y el aprendizaje. 30 
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Licencias que fueron otorgadas a las escuelas más vulnerables del cantón, en 1 

programas como Olimpiadas del Conocimiento, en programas como los 2 

debates, los concursos de oratoria y otras actividades que hemos venido 3 

desarrollando, gracias a la labor del Área Social y el Área de Cultura y 4 

Comunicación. 3.000 adultos mayores impactados en diferentes programas 5 

también, gracias a un programa importante de atención a los adultos mayores, 6 

que ha permitido que cada vez más y más adultos mayores puedan disfrutar de 7 

opciones de esparcimiento sano. Adultos mayores que muy probablemente 8 

podrían estar en la soledad en sus hogares, hoy en día están compartiendo con 9 

otros adultos mayores; y no sólo compartiendo, sino aprendiendo, aprendiendo 10 

de tecnología, aprendiendo de otras muchas cosas, visitando Río Loro, 11 

desarrollando múltiples actividades como parte de los programas que realiza la 12 

municipalidad. 350 personas con discapacidad impactadas, gracias a la 13 

creación, y gracias a este Concejo Municipal, de una plaza, y para una persona 14 

que dé seguimiento a los temas de discapacidad, y gracias al programa de 15 

inclusión municipal PIN, que nos ha ayudado en toda esta tarea, y se ha llegado 16 

a traer a pasantes, personas con discapacidad, que han hecho su práctica acá, 17 

en coordinación con la Universidad de Costa Rica y se ha desarrollado juegos 18 

adaptados, juegos deportivos adaptados, se han desarrollado actividades los 19 

domingos familiares con personas con discapacidad, se han hecho 20 

exposiciones con emprendedores que tienen discapacidad, en la búsqueda de 21 

cada vez mayor inclusión. Se han habilitado espacios en los eventos que hace 22 

la municipalidad, para que las personas con discapacidad puedan tener un una 23 

zona preferencial, para disfrutar de las diferentes actividades, eso como parte 24 

de las tareas que realiza nuestras diferentes áreas. Adicionalmente, la Oficina 25 

de la Mujer ha logrado llegar en el 2025 a 1.322 personas. Y déjenme decirles 26 

algo, es increíble la cantidad de personas que requieren del área de apoyo de 27 

psicología de la Municipalidad de Cartago, cada vez más. Hacemos muchísimo 28 

más, verdad Erika, de lo que hace el INAMU y lo que hace cualquier otra 29 

institución, apoyando a mujeres víctimas de violencia, lamentable flagelo que 30 
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se mantiene aún en este país. La contratación de una psicóloga adicional, pues 1 

nos ha ayudado para llegar a más gente, pero seguimos requiriendo de esto. 2 

Compañeras y compañeros, es un tema que espero que podamos abordar más 3 

adelante, por parte de este Gobierno local y este Concejo Municipal. 4 

Indudablemente la salud mental es uno de los problemas más importantes que 5 

tiene este país. Lo hablábamos, creo que un día de estos, cuando uno ve 6 

homicidios tan crueles como el de Nadia Peraza, el dictamen del forense con 7 

relación al hallazgo en un refrigerador de los restos de Nadia Peraza. Cuando 8 

uno ve la violencia en estudiantes que genera un homicidio como el que vimos 9 

en Liberia a inicios de esta semana. Cuando uno ve a una persona tirando un 10 

niño encima de unas bolsas de basura en Pérez Zeledón y observa todo ese 11 

tipo de situaciones, definitivamente tenemos problemas importantes de manejo 12 

de emociones en este país. Y obviamente lo que podemos hacer en ese ámbito 13 

es muchísimo. Vamos a replantear, o estamos planteando, gracias al Programa 14 

WEM, y aquí agradezco al compañero Juan Paolo Rivera, que nos ha orientado 15 

en eso, para ver cómo apoyamos también a la masculinidad, para poder 16 

orientarla de la mejor manera. Y vamos a ampliar programas, no solamente 17 

para llegar hombres en un solo programa que invitamos, sino a toda la gente 18 

en un momento nos llenó los límites que habíamos establecido. Tenemos una 19 

altísima demanda de personas que están en esa situación. Un funcionario 20 

municipal esta semana, fin de semana, trató de quitarse la vida por una 21 

situación de deudas. Nos había pasado ya con otros funcionarios y estamos 22 

enfrentando circunstancias que nos obligan a ver cómo invertimos más en 23 

alfabetización emocional, en manejo de emociones. Y en eso, desde la 24 

municipalidad y desde nuestra Área Social y demás, queremos seguir 25 

apoyando para ver cómo impactamos de mejor manera a toda la población que 26 

está viviendo estas circunstancias. 5.500 beneficiarios en cursos de 27 

empleabilidad. No solamente hemos hecho realidad las ferias de 28 

emprendedores en los domingos familiares, en la plazoleta sur del mercado 29 

municipal, los lunes y los martes, sino que también hemos organizado en el 30 
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Programa Bruma y acompañando diferentes actividades a emprendedores y 1 

muchas emprendedoras, para que puedan desarrollar su trabajo. Además de 2 

que hemos contribuido a su formación con el objeto de que mejoren sus 3 

destrezas y habilidades para colocar sus productos. 928 emprendedores 4 

beneficiados con espacios en ferias. 25 ferias de empleo, gracias también a 5 

una labor muy importante y la credibilidad ante las instituciones, ante las 6 

empresas privadas en Cartago. Son cada vez más empresas privadas las que 7 

buscan a la municipalidad y a su programa de vinculación para el empleo, con 8 

el objetivo de promover ferias acá. Es frecuente ver filas importantes de 9 

personas que buscan empleo y actividades organizadas en coordinación entre 10 

la municipalidad y empresas privadas que invierten en Cartago. 1,272 estudios 11 

socioeconómicos, hechos para efecto de temas de becas y de otros aspectos. 12 

Adicionalmente, en otros servicios complementarios, compañeras y 13 

compañeros, 805 animales atendidos en el CMECA, entre perros y gatos. Y 25 14 

proyectos estratégicos en el Área de Turismo y 800 personas beneficiarias con 15 

el Consultorio Jurídico; un logro también alcanzado gracias al aporte del Área 16 

Jurídica municipal, que nos permitió consolidar este acuerdo con la UCA y que 17 

permite que muchos cartagineses, lunes, miércoles y viernes, de 10:00 a 4:00 18 

de la tarde, puedan recibir asesoría jurídica gratuita para obtener apoyo en 19 

múltiples gestiones. En materia de salubridad pública, hemos hecho un enorme 20 

esfuerzo para cumplir con una altísima demanda que se ha disparado. En 21 

realidad, la generación de residuos sólidos en Cartago es enorme, ha roto 22 

récords. En la última quincena del mes de diciembre, tuvimos cifras récord en 23 

generación de residuos sólidos. Es una lucha constante, nos estamos 24 

preparando en esa dirección. 45.280 toneladas de residuos sólidos 25 

recolectados y tratados. 34.150 metros lineales atendidos diariamente en 26 

limpieza de vías. 1.500 nuevos usuarios del servicio de recolección que fueron 27 

hallados. Personas que se beneficiaban del servicio de recolección de basura 28 

y que no estaban pagando el servicio porque estaban en áreas retiradas o 29 

escondidas. Hemos ido mejorando la identificación de los beneficiarios y cómo 30 
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es en justicia tributaria, haciendo que contribuyan también al trabajo que se 1 

realiza. Y 595 parques atendidos con limpieza. En esto debemos reconocer el 2 

enorme aporte de los grupos comunales, que definitivamente son 3 

determinantes para que el cantón pueda avanzar. En servicios de salubridad 4 

pública también 118 actividades en campañas de residuos valorizables y no 5 

valorizables con 500 toneladas recuperadas. 1.500 estudiantes de 10 distintos 6 

centros educativos beneficiados en programas de educación ambiental 7 

organizado por el Área de Acueductos y con la colaboración del Área de 8 

Comunicación que nos ayuda también esto y el Área de Operaciones en el 9 

manejo de los residuos. Se han ido haciendo murales en diferentes centros 10 

educativos. Se han conectado o se han establecido en varios centros 11 

educativos y CEN-CINAIS y biodigestores para tratar la basura y aprovechar el 12 

gas para las cocinas de varios centros educativos y de varios CEN-CINAIS en 13 

un proyecto de protección del ambiente que es un proyecto ejemplar a nivel 14 

nacional. Nos invitaron un día de estos personeros de la Universidad de Costa 15 

Rica y reconocieron el esfuerzo que en ese ámbito hace la Municipalidad de 16 

Cartago. 9 plantas de tratamiento atendidas y esto puede sonar fácil, pero 17 

atender una planta de tratamiento requiere una inversión multimillonaria, son 18 

sumas muy elevadas. A veces una planta de tratamiento, una urbanización 19 

¿cuánto puede costar Jorge? Hemos tenido que invertir a veces hasta mil 20 

millones de colones ¿verdad? algo por el estilo. Más, más de mil millones de 21 

colones imagínense en ustedes, sólo para una urbanización y no podemos 22 

trasladarle el costo de eso, solamente la urbanización. Y tenemos el problema 23 

con JASEC que la tarifa del tratamiento de aguas negras y el pago todavía que 24 

tenemos que estar haciendo al IFAM por el convenio que se había suscrito y 25 

que JASEC incumplió, pues no podemos revisar todavía la tarifa en materia de 26 

tratamiento de aguas residuales y eso nos genera definitivamente un impacto 27 

importante porque tenemos que usar recursos libres para financiar esto, donde 28 

en ocasiones hay órdenes o resoluciones de la Sala Constitucional que nos 29 

obliga a invertir ahí. Pero estamos invirtiendo también por eso en programas de 30 
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educación ambiental, porque Cartago compañeros y compañeras tiene un serio 1 

problema como lo tiene este país. Tenemos yo digo que casi dos tipos de 2 

personas, unas formadas con responsabilidad ambiental y otras a las que el 3 

ambiente no les importa absolutamente nada. Don Braulio, usted que ha 4 

trabajado tanto en ese tema, sabe que así es; hay gente que anda preocupada 5 

por cómo gestiona sus residuos y hay gente que no le importa sacar sus 6 

chécheres como una muchacha que logramos descubrir hace varias semanas 7 

que venía de Oreamuno, se trajo unas sillas hasta de oficina y las estaba tirando 8 

ahí en la Zopilota a un lado de Manuel de Jesús Jiménez. Entonces, no era la 9 

gente de Manuel de Jesús Jiménez las que llegaba a tirar la basura ahí, en 10 

muchos casos es gente que viene hasta de otros cantones a tirar la basura. 11 

Esto es una lucha constante, por eso hemos tratado de invertir en programas 12 

de educación ambiental en los centros educativos, para ver cómo logramos 13 

cambiar desde pequeños una cultura en esta materia tan importante. También 14 

en servicios de salubridad pública y en esta misma dirección, 23 familias 15 

graduadas de Bandera Azul y 41 nuevas inscripciones, familias que se han 16 

inscrito, 14 talleres a la comunidad en materia ambiental y vean ustedes, 16,150 17 

visitas al Parque Ambiental Río Loro. Es una suma importante, eso quiere decir 18 

que hay gente que ve el Parque Río Loro. Me mandaban un día, esto son unas 19 

fotografías, una persona de un perezoso con una cría ahí y de una paloma, de 20 

una mariposa Morfo preciosa también en el Parque Ambiental Río Loro, 21 

muestra el potencial que tenemos ahí y que estoy seguro de que podemos 22 

aprovechar todavía muchísimo más. En servicios de agua potable, con un 23 

enorme esfuerzo, miren, 99% de agua entregada a la población con calidad 24 

total.  27 reportes, porque hay que estar haciendo reportes constantes de las 25 

nacientes, el mantenimiento en tres oportunidades a año a la planta 26 

potabilizadora, que ahora administramos. 22 inspecciones a nacientes. Pero 27 

oigan este dato, que yo quiero decir que es un récord también, 11 kilómetros 28 

de nueva tubería colocada. Yo quiero agradecerle a don Alejandro Arce y a los 29 

compañeros del Área de Acueductos que se ha esmerado por mejorar esto. 30 
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Esto redunda en disminuir un indicador importante y es el del agua no 1 

contabilizada. Eso nos ayuda a que agua que se está generando, se pierda sin 2 

darnos cuenta por tuberías muy viejas. Hace tres, cuatro meses Alejandro Arce 3 

me mostraba en un sector allá, por La Marta, un tubo viejo que habían hallado 4 

a un lado y era un cascarón, ¿verdad Alejandro?, de hierro de varias capas, 5 

completamente deshecho. Uno lo podía con la mano desmenuzar. Así estaba 6 

mucha de la cañería que hemos logrado sustituir para tratar de avanzar a un 7 

acueducto mucho más moderno y que garantice mayores condiciones de 8 

potabilidad para la población. 100 hidrantes con mantenimiento preventivo, 9 

correctivo y 25 nuevos hidrantes. Esto es una suma importante. Precisamente 10 

hoy estábamos en una urbanización en San Blas y observamos un hidrante 11 

muy viejo que hay que sustituir, obviamente que hay una labor en la que nos 12 

estamos concentrando. 29 acciones de programa de recuperación y 13 

rehabilitación de áreas verdes en microcuencas de protección alrededor de 14 

nacientes. 100% de atención a personas afectadas por Clorotalonil en el agua. 15 

Recordarán que les habíamos informado que la naciente La Misión que se 16 

encuentra allá por Tierra Blanca venía mostrando porcentajes de 17 

contaminación por un metabolito de Clorotalonil importantes que excedían los 18 

límites permitidos y que la municipalidad se ha hecho cargo de abastecer con 19 

camiones cisterna a toda esta población con una cantidad importante de 20 

recurso hídrico que ha sido generado. Además se hicieron 16 actividades de 21 

protección del recurso hídrico. Se concretó una compra para el programa de 22 

inversión de pozos, que con esto esperamos este año hacer dos nuevos pozos 23 

en Cartago para aumentar el caudal de nuestro acueducto; pero adicionalmente 24 

avanzamos con el Área de Acueductos en un plan maestro. Ya nos hemos 25 

reunido con los que están haciendo este plan maestro y vamos a plantear en 26 

las próximas semanas ante este Concejo Municipal una gestión para un 27 

empréstito que nos permita desarrollar un nuevo proyecto de captación de agua 28 

potable. Se evaluaron varias alternativas y llegamos entre varias a la más 29 

adecuada y pensando en que este Gobierno local, conforme a lo que hemos 30 
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trazado de que sea el mejor Gobierno local en la historia de Cartago, deje 1 

también resuelto el tema de la dotación de agua potable para los próximos 20-2 

30 años en Cartago, gracias a este proyecto que esperamos presentar en las 3 

próximas semanas ante este Concejo Municipal. En materia de Seguridad 4 

Ciudadana y Policía Municipal 99 mil recorridos policiales, 8 mil por mes 5 

promedio. Reducción estadística de hurtos, asaltos y robos de vehículos con 6 

respecto al 2024, esto en el 2025. 770 sucesos atendidos a partir de las 7 

denuncias interpuestas al Centro de Video Protección Municipal. 25 millones 8 

de colones en donación para mejorar las patrullas de la Fuerza Pública. La 9 

compra de dos nuevas patrullas, parte de los esfuerzos que se realizan. 17 10 

nuevas cámaras PTZ, que son de 360 grados, 14 cámaras tipo bullets, que son 11 

fijas. Un grabador especial de software para análisis forense, que va a permitir 12 

mejorar la inteligencia policial. Además, se ha mejorado la Unidad de Análisis 13 

e Inteligencia Policial. Una nueva unidad canina. Hoy mostrábamos aquí en una 14 

reunión importante que tuvimos en horas de la tarde con el señor Ministro de 15 

Seguridad y los alcaldes e intendentes de la provincia, además del director 16 

regional del OIJ, del Ministerio de Educación, del PANI, del IMAS, del IAFA, el 17 

fiscal adjunto y otras autoridades, presentamos también a Graco, que es la 18 

adquisición de la Unidad Canina Municipal, que ya ha venido realizando 19 

operativos en centros educativos y en otras zonas. Además, en un esfuerzo 20 

importante de actualización de reglamentos, gracias al esfuerzo de doña 21 

Giovanna y de otros compañeros del Área de Seguridad Ciudadana. 22 

Adicionalmente, 2.533 beneficiarios en los talleres prácticos de seguridad vial. 23 

1.244 personas beneficiadas en el curso teórico de manejo. Óigase bien, es 24 

una suma muy importante, 1.244 personas beneficiadas por los cursos teóricos 25 

de manejo. 1.261 beneficiarios con charlas teórico-prácticas de educación vial 26 

en centros educativos y 3.160 beneficiarios también en materia de seguridad 27 

vial. 117 millones en 10 escampaderos inteligentes de la iniciativa de Mi Viaje 28 

Seguro. Hace unos días, en esta semana, un partido de la Asamblea Legislativa 29 

presentaba como gran novedad un proyecto de ley para desarrollar los 30 
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escampaderos inteligentes. Pues déjenme decirles que Cartago ya lo hizo y lo 1 

hizo sin ley. Tenemos escampaderos con botón de emergencia, tenemos 2 

escampaderos con cámara que es vista constantemente desde nuestros 3 

centros de monitoreo, con una serie de condiciones que definitivamente 4 

muestran que Cartago es ejemplo a nivel nacional en el desarrollo de estos. 7 5 

estructuras intervenidas que funcionaban como búnkeres de consumo. 235 6 

millones en demarcación de 15 centros educativos, centros de salud, cuerpo 7 

de emergencias. Déjenme decirles que en el presupuesto extraordinario que 8 

vamos a dirigir a este Concejo Municipal en una o dos semanas, vamos a 9 

presentar también una propuesta para aumentar o para hacer una inversión en 10 

esto. Queremos que los pasos a los centros educativos sean pasos elevados 11 

como el que tenemos en esta esquina, porque francamente la seguridad vial de 12 

nuestros niños y de nuestros jóvenes es muy importante y a veces simplemente 13 

demarcar con rayitas no hace lo suficiente para que algunos irresponsables se 14 

detengan en sus vehículos. Entonces vamos a tratar de hacer pasos peatonales 15 

en distintos lugares; ya se están haciendo allá en el sector de San Blas, a un 16 

lado de la Escuela de San Blas y al costado norte del Templo Católico también 17 

de San Blas, lo hicimos también al costado norte de Los Salesianos; un 18 

esfuerzo definitivamente para mejorar en materia de seguridad vial. En 19 

servicios educativos, culturales y deportivos, debo decir que nos sentimos muy 20 

orgullosos de que la Municipalidad de Cartago haya logrado ir por tercer año 21 

consecutivo a una Olimpiada Mundial de Robótica. Por tres años consecutivos, 22 

los equipos instruidos y formados por la Municipalidad de Cartago han ido a 23 

Olimpiadas Mundiales de Robótica. A Panamá en el 2023, a Turquía en el 2024 24 

y a Singapur en el 2025. Eso, compañeras y compañeros, siéntase satisfechos 25 

y orgullosos, no lo hace ninguna otra municipalidad de este país. Y ese es un 26 

esfuerzo de funcionarios de esta institución, visionarios. Agradecer a don Daniel 27 

Ramírez, del Área de Tecnología; agradecer a Andrés Carvajal, que desarrolla 28 

un extraordinario trabajo en este campo. Arranque de un concurso de debates. 29 

Estamos promoviendo una escuela de líderes jóvenes y dentro de eso 30 
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empezamos a desarrollar en el 2025, concursos de debates entre estudiantes 1 

de varios centros educativos, además de concursos de oratoria. Y logramos 2 

también la inauguración del Laboratorio de Innovación y Tecnologías STEM, 3 

que hoy imparte una gran cantidad de cursos para emprendedores, hombres, 4 

mujeres, jóvenes, personas con discapacidad, niños; en impresión láser, en 3D, 5 

en muchísimas otras cosas que nos acercan a la tecnología. La inversión y la 6 

cantidad de graduados de la Municipalidad de Cartago en esta materia, es 7 

realmente ejemplo a nivel nacional. Y yo quiero agradecer a todos los que 8 

contribuyen en esa dirección. 29 actividades masivas en Plaza Mayor, con una 9 

participación que ha ido desde los mil hasta cinco mil personas cada una. 66 10 

actividades en el Museo Municipal, para una visitación de 15.927 personas a 11 

las actividades realizadas en el Museo Municipal, promoviendo el arte y la 12 

cultura. 75 shows en el Anfiteatro Municipal, que llegaron a 31.586 personas, 13 

gracias a un esfuerzo del Área de Cultura y de Comunicación. Adicionalmente, 14 

197 actividades en el Centro Cívico por la Paz, que han beneficiado con 15 

deporte, cultura, arte y otro tipo de programas, para crear una cultura de paz y 16 

de no violencia, a 26.231 personas. Adicionalmente, se inició la elaboración de 17 

la política cantonal de cultura. Adicionalmente, se desarrollaron 179 actividades 18 

de promoción del deporte y la recreación. Desarrollamos, por cuarto año 19 

consecutivo, los Juegos Deportivos Interdistritales. En esta ocasión participaron 20 

68 equipos en los Juegos Deportivos Interdistritales, una actividad que cada 21 

vez llega más gente y que logra involucrarnos en algo fundamental, que es la 22 

promoción del deporte. Apoyo con implementos deportivos a 16 diferentes 23 

grupos. 30 centros educativos participaron también de la cuarta edición de los 24 

Juegos Estudiantiles Municipales. Vieran qué bonito, nos decían varios 25 

profesores de escuelas y de colegios, que prefieren participar de los Juegos 26 

Estudiantiles Municipales, que de los Juegos Estudiantiles del MEP, porque hay 27 

mayor participación, porque hay mejor premiación, porque hay muchas mejores 28 

condiciones. Agradecemos al Comité Cantonal de Deportes, que nos facilita 29 

sus instalaciones para poder desarrollar muchas de estas actividades. Y 30 
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definitivamente estamos convencidos de que es por esa ruta por donde 1 

podemos prevenir que muchos muchachos caigan en manos de la 2 

delincuencia, que está tratando de captar niños y jóvenes, particularmente en 3 

comunidades vulnerables. 10 ediciones de Domingo Familiares, y quiero 4 

agradecerle aquí al señor vicealcalde, don Marco Brenes, que ha sido también 5 

determinante en apoyarnos en esto, sin ganar una sola hora extra ha dedicado 6 

cientos de cientos de horas de su tiempo para servir a la Municipalidad de 7 

Cartago a través de estas actividades en días domingos y feriados igualmente. 8 

2.189 beneficiarios de 10 programas Vacaciones Felices en enero y en julio, 9 

organizado por el Área de Comunicación y Cultura, y un programa que se ha 10 

ido haciendo también muy popular en los distritos. Yo sé que tal vez a veces 11 

los distritos más céntricos no lo aprecian igual, pero el Programa Bruma y lo 12 

estábamos viendo en una reunión con el Área de Comunicación y Cultura, en 13 

los distritos más alejados, es todo un éxito. Yo quiero agradecer, y aquí están 14 

los síndicos, hemos logrado una altísima participación de personas que van a 15 

esas actividades para disfrutar en familia, porque también fortalecer a la familia 16 

es objetivo fundamental de la lucha contra la inseguridad y por el fomento de 17 

los valores. 50 parques intervenidos. Si hay uno de los proyectos que nos 18 

sentimos muy orgullosos también, es el mejoramiento de los parques. Esta 19 

semana inauguramos la remodelación…, bueno, los vecinos nos invitaron, que 20 

querían que fuéramos al parque en la Urbanización Las Garzas. Al igual que es 21 

en muchos otros parques, han sido remodelados, restaurados, gracias a un 22 

trabajo del Área de Operaciones, pero también con el Área de Comunicación y 23 

Cultura. En la gestión institucional, pues los resultados los daba al inicio, con 24 

los récords que hemos alcanzado. 90% de ejecución presupuestaria, 99% de 25 

presupuesto aprobado. Yo quiero agradecer acá a don Michael Fernández y a 26 

los compañeros del Área de Planificación y Presupuesto. Quiero agradecerle a 27 

doña Jeanette y al Área de Administración Financiera. 85% de avance en 28 

actualización de procesos, un tema en el que doña Marcela ha sido tan 29 

insistente sobre la importancia y la trascendencia de eso. Hemos ido 30 
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avanzando vertiginosamente en ir perfeccionando y mejorando los procesos en 1 

diferentes ámbitos. En materia de tecnologías de información, la Municipalidad 2 

de Cartago, y gracias al Área de TI, es referente hoy en materia de 3 

ciberseguridad. Hemos habilitado el Munibot, tenemos un Tótem y otros 4 

proyectos, diferentes aplicaciones. En las próximas semanas vamos a mostrar, 5 

señoras y señores, una aplicación que está haciendo el Área de Tecnologías 6 

de Información, junto con el Área de Operaciones, para que los cartagineses 7 

desde su teléfono reciban una comunicación de por dónde va el camión 8 

recolector de basura el día que le corresponde pasar por su casa, cuánto falta 9 

para llegar, que eventualmente mandarle una señal, en 10 minutos va a pasar 10 

el camión recolector para que usted saque la basura y nos evitemos situaciones 11 

que hemos tenido. Eso gracias a los compañeros visionarios en esta materia. 12 

Del Área Jurídica no tengo tampoco absolutamente nada malo que decir. Han 13 

llevado adelante 446 procesos judiciales administrativos que han sido 14 

atendidos, 541 dictámenes y criterios de proyectos de ley atendidos. Esto es 15 

una enorme carga. La Asamblea Legislativa manda a consulta cuanto proyecto 16 

llega y es una carga para el Área Jurídica y es una carga también para este 17 

Concejo Municipal que tiene que estar resolviendo. Muchos de esos temas no 18 

son temas realmente trascendentes para las municipalidades y yo no sé cuánta 19 

atención por la experiencia de haber sido diputado dos veces, yo tengo mis 20 

dudas de que los diputados revisen en serio la opinión de las municipalidades 21 

a veces sobre los proyectos de ley, pero sí consume muchísimo tiempo. No 22 

obstante, el Área Jurídica no ha dejado de responder en todas las 23 

oportunidades. Hemos tenido una situación vieja, que viene cuando el 2017 un 24 

caso que arrasamos, que heredamos, que llegó hasta la Sala Primera y que 25 

lamentablemente no teníamos mucho margen de maniobra que derivó a un 26 

procedimiento administrativo con algunas consecuencias que generaron 27 

cambios aquí en la institución, pero en todos estos ámbitos el Área Legal ha 28 

estado a la par tratando de dar la mejor asesoría y apoyo. Del Área Tributaria, 29 

lo decía hace un rato al inicio, récord en recaudación, récord en disminución de 30 
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la morosidad y de ahí que también satisfecho con eso. Señoras y señores, nos 1 

podemos sentir satisfechos por la labor realizada en el 2025, pero a inicios de 2 

año nos reuníamos con los directores de área y con todo el personal y decíamos 3 

el 2025 fue un buen año, pero podemos hacerlo mejor. Y estoy seguro de que 4 

podemos hacerlo mejor y que Cartago merece cada vez que lo hagamos mejor, 5 

mejor y mejor. Y creo que tenemos el talento en los funcionarios de la 6 

municipalidad para lograrlo. Y quiero decir algo con absoluta confianza y con 7 

mucha satisfacción. Creo que tenemos un Concejo Municipal de lujo. Creo que 8 

desde hace muchísimo tiempo yo no recuerdo, con el mayor de los respetos 9 

para todos los otros Concejos Municipales, que Cartago no tenía un Concejo 10 

Municipal con la altura del que tenemos ahora. Y yo quiero agradecerles y 11 

quiero reconocer eso. Y estoy seguro de que vienen cosas mejores. He tenido 12 

la posibilidad de hablar con regidores y con miembros de este Concejo, 13 

responsables, serios, que tienen su mira puesta en cómo servir cada vez mejor 14 

a Cartago. Y yo agradezco porque cuando inauguramos el puente hace dos 15 

semanas allá sobre el río Barquero, decíamos que si bien es cierto que es 16 

importante invertir en puentes de concreto, de cemento y de piedra, tal vez la 17 

obra más importante que tiene este país y que requiere de mucha madurez 18 

emocional, es construir puentes de diálogo. Puentes que nos ayuden a alcanzar 19 

acuerdos en beneficio de la población. Es muy fácil, alguien lo dijo una vez, 20 

siempre es más fácil construir muros que construir puentes. Construir muros, 21 

socavar, criticar, serruchar pisos, siempre será más fácil, ese es el camino de 22 

los mediocres y esa es la ruta que queda para los que se conforman 23 

simplemente con ese juego porque tal vez no tienen la visión ni la madurez 24 

como para anteponer a las rencillas politiqueras, a los odios, a las intrigas, a 25 

los resentimientos, los intereses del pueblo. Yo reconozco que este Concejo 26 

Municipal está lleno de gente visionaria, de gente capaz, de gente responsable, 27 

con los que podemos tener diferencias, porque los tenemos en varios ámbitos, 28 

pero que las podemos llevar con madurez y con responsabilidad. Un Concejo 29 

Municipal que ha sido dirigido además desde la presidencia con un enorme 30 
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señorío, madurez y responsabilidad, que yo quiero reconocer y que estoy 1 

seguro y espero que sea así en los últimos dos años que nos quedan de 2 

gestión. Podemos lograr muchas cosas, hay muchos retos por delante. Está el 3 

tema del acueducto, está el tema del alcantarillado sanitario, está el tema del 4 

alcantarillado pluvial, están los retos en materia de seguridad, que tienen 5 

implícitos áreas importantes por realizar en materia de prevención y generación 6 

de oportunidades. Está una inversión récord en materia de infraestructura vial, 7 

que la estamos haciendo. El pueblo de Cartago lo nota, lo dice. Nunca se había 8 

invertido tanto en mejoramiento de vías públicas como lo estamos haciendo 9 

ahora. Y esto lo cito no porque sea obra de Mario Redondo, para nada, como 10 

empecé mi intervención quiero concluir diciendo que estoy absolutamente 11 

seguro de que todas las cosas buenas que esta municipalidad ha logrado tienen 12 

el mérito de muchas personas. En los 650 funcionarios desde el más humilde, 13 

que hacen una labor destacada por servir, en los 11 directores de área, en los 14 

dos vicealcaldes que me acompañan, pero muy importante, en este Concejo 15 

Municipal. Y ustedes son determinantes en estos logros. Esto no debería ser 16 

un informe labores de la Alcaldía, debería ser un informe labores conjunto, 17 

porque esto es gracias a ustedes y le agradezco como le agradezco a Dios el 18 

honor de compartir con ustedes en este periodo. Muchas gracias señor 19 

presidente. – El presidente Acevedo Gutiérrez indica: con todo gusto señor 20 

alcalde, muchas gracias a usted. Y procedo a otorgar y someter el uso de la 21 

palabra a los compañeros regidores y síndicos, si así lo tienen a bien. – El 22 

regidor Pichardo Aguilar señala: muchas gracias señor presidente. Primero que 23 

todo agradecer la labor de los funcionarios municipales, en eso me uno a la 24 

felicitación que hizo el señor alcalde y también al señor alcalde mismo y a su 25 

equipo de trabajo por la labor que llevaron en el año 2025. Yo sí quiero destacar 26 

algunos aspectos que he visto durante la lectura del informe de labores que me 27 

parece oportuno y esto en relación inclusive con el informe de percepción que 28 

lleva a cabo esta municipalidad. Esto buscando hacer un balance, me voy a 29 

referir rápidamente y disculpas por el tema de tiempo, de otra manera podría 30 
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hacerles llegar a la señora secretaria para que quede constando en el acta. El 1 

primer punto es sobre la conservación de la red vial cantonal. En la percepción 2 

sobre el estado de la red vial cantonal hay una variación porcentual de un punto 3 

porcentual del 2025 con respecto al 2024, es muy malo. Como se lo he dicho 4 

al señor alcalde y a este Concejo Municipal, en otros momentos en cuanto a 5 

los temas de índices, informes de la Contraloría General de la República, hay 6 

algo que no comprendo entre lo promulgado y lo medido. Esta ha sido una 7 

preocupación constante sin entrar en la categoría y a un juicio meramente. Me 8 

parece que un tema de comunicación o bien del tema de recolección de datos 9 

debe ser importante en este ejercicio, dado que la ciudadanía va a tener 10 

diferentes instrumentos para hacer la valoración de una gestión y entre ellos 11 

está el índice que lleva a cargo la municipalidad, el informe del señor alcalde y 12 

otros como ustedes ya bien conocen. En lo que es conservación de puentes, la 13 

Contraloría General de la República el 13 de enero del 2025 indicó que en el 14 

cantón existen ocho puentes en estado deficiente y aunque el informe de 15 

labores lo menciona, me parece que se necesita mayor profundidad con estos 16 

otros instrumentos para darle trazabilidad a la información. En aceras y caños 17 

indican como logro 553 metros cuadrados de aceras. Al igual que en el 18 

cuatrienio anterior la Fracción de Liberación Nacional insistió sobre un 19 

diagnóstico de aceras del cantón para la atención de las problemáticas 20 

asociadas y además contar con un cronograma de ejecución basado en la Ley 21 

de Movilidad Peatonal, Ley 9976 y Ley 7600. Esto como puede ser constatado 22 

en el artículo 8 del acta 214 del 2023 que en ese momento fue rechazado pero 23 

me parece que es un tema importante de consideración. En alcantarillado 24 

pluvial del informe de percepción se mantiene en 2025 como regular. Servicios 25 

sociales como ustedes bien saben, he tenido un particular interés con lo que es 26 

el tema de becas. A pesar de las diferencias sustanciales que tuvimos en este 27 

Concejo Municipal, al señor alcalde le consta, inclusive en la segunda 28 

aprobación del reglamento contó con el voto de este regidor, pero sigo 29 

insistiendo en la preselección y apoyo del administrativo a los Concejos de 30 
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distrito para asegurar una entrega de formularios efectiva al usuario final. Esto 1 

un estudiante que necesite realmente una beca y que se le asegure ese monto. 2 

En Cartago Bilingüe tengo una preocupación, como se lo he hecho saber al 3 

señor alcalde, aunque no he sido directo en mis intenciones, se lo he hecho 4 

mediante preguntas sobre los porcentajes de deserción y algo que me parece 5 

que debe ser analizado con lupa es qué tan eficiente se está siendo con el 6 

programa; y no estoy atacando el programa, estoy haciendo una observación 7 

sobre el alcance que está teniendo. En el alcantarillado sanitario hay una deuda 8 

pendiente. Como ustedes ya lo saben, en seis años de Administración 9 

municipal hay un incumplimiento de la Sala Constitucional que lo reafirma y 10 

esto lo he dicho en varias ocasiones. En aseo de vidas y sitios públicos, en el 11 

informe de percepción, el segundo semestre de 2025, con respecto al segundo 12 

semestre de 2024, se encuentra bajo, eso me parece que sería también 13 

importante revisar la forma del instrumento y cómo se están recolectando los 14 

datos y cómo se proyecta inclusive a la ciudadanía. En recolección y depósito 15 

de tratamiento de residuos, igual, se encuentra bajo en el mismo informe que 16 

me fue proporcionado. En relación con protección del recurso hídrico, se omite 17 

hablar del contrato interadministrativo entre la Junta Administrativa del Servicio 18 

Eléctrico de Cartago y la Municipalidad de Cartago para el servicio de 19 

suministro de agua potable para el acueducto de Cantón Central de Cartago, 20 

donde existían los proyectos de acueducto río Sombrero y río Purires. Inclusive 21 

se tenían concesiones según tengo entendido y eso es algo que, de no ser así, 22 

me gustaría que se me pueda aclarar. También se omite hablar de la Carta de 23 

Intenciones aprobada por el Concejo Municipal en el artículo 22 del Acta 245-24 

2023, esto en base al oficio de la Alcaldía Municipal AM-INF-151-2023. En 25 

Seguridad Comunitaria yo sinceramente deseo expresar mi respeto y cariño a 26 

las personas de la Policía Municipal, pero con franqueza me parece que la frase 27 

que utilizan en el Informe de Labores y que dice “…la Policía Municipal no sólo 28 

redujo los índices de asfaltos y hurtos…”, me parece que no es del todo cierta 29 

porque se arrojan un trabajo que inclusive realizan otros cuerpos policiales. No 30 
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sé, señor presidente me puede dar…, ya estoy casi terminando. ¿Sí?  vamos a 1 

ver, el impacto que es la reducción de asaltos y hurtos naturalmente pues tiene 2 

un alcance en el que contribuye la Policía Municipal de Cartago y otros cuerpos 3 

policiales; entonces me parece que es un tema más de redacción que me 4 

parece importante hacerlo ver. En culturales leo que indican que las personas 5 

alcanzadas durante 2025 durante las actividades masivas organizadas por el 6 

municipio en Plaza Mayor tienen una participación de entre 1.000 y 5.000 7 

personas cada uno. En esto he realizado un control político breve sobre lo que 8 

corresponde a la protección adecuada a los asistentes a estas actividades 9 

masivas y el pago de las pólizas del INS que en semanas siguientes estaré 10 

trayendo a este Concejo Municipal. Últimamente ya para finalizar en lo que 11 

sería Administración y finanzas, como he dicho en este Concejo Municipal hace 12 

unas semanas, me sigue llamando la atención la presentación de las cifras 13 

específicamente porque una constatación que hice con la última intervención 14 

que estuvo aquí don Alejandro Montero, el superávit libre crece y el total general 15 

acumulado disminuye tan solo en un 17%. En lo que es morosidad corroboré 16 

unas cifras que don Alejandro nos presentó en el Concejo Municipal, pero veo 17 

únicamente sin variación el alquiler del mercado municipal y derecho de 18 

estacionamientos. Entre otros bienes inmuebles ha tenido un crecimiento que 19 

me parece casi que exponencial y otros con menor grado como patente de 20 

licores. Y finalmente ya para terminar el acceso a la información y transparencia 21 

creo a consideración de este regidor que es la mayor deuda que este regidor 22 

considera que tiene la Administración de don Mario Redondo, como lo he hecho 23 

ver en este Concejo Municipal en reiteradas ocasiones y los votos de la Sala 24 

Constitucional me dan la razón. Inclusive la Comisión de Ética de Valores que 25 

me parece una idea súper positiva, tuve que recurrir a mecanismos a la Sala 26 

Constitucional para que me entregaran información que debería ser de pleno 27 

pública. Esas serían las únicas observaciones y después en la justificación del 28 

voto voy a hacer otras acotaciones más rápidas. Muchas gracias, señor 29 

presidente por el tiempo adicional. – El presidente Acevedo Gutiérrez señala: 30 



 

 

N°145-2026 

con todo gusto compañero regidor. Al efecto usted tuvo siete minutos con diez, 1 

prácticamente utilizó las dos intervenciones; para que usted lo tenga en cuenta. 2 

– El regidor Solano Ortega manifiesta: buenas noches a todos. Quiero dar 3 

constancia de un gran agradecimiento a esta Administración , a estos señores 4 

que aquí les estoy dando la espalda por su esfuerzo, trabajo, las solicitudes que 5 

aquellos regidores no le temblaron la mano para hacer el voto. Definitivamente 6 

muy agradecido con este honorable Concejo Municipal, los señores síndicos 7 

también por su labor. Creo que el esfuerzo de esta Administración lo ha visto 8 

todos los vecinos del cantón y más allá, quizás del país en general. Siempre he 9 

pensado que hay espacio para seguir trabajando y por ese camino vamos. Así 10 

que insto a todos a seguir esta lucha para que esta municipalidad siga siendo 11 

una de las mejores municipalidades del país. Muchas gracias. – El regidor 12 

Picado Chacón manifiesta: buenas noches a todos. Bueno, exactamente lo 13 

mismo, yo creo que es un día realmente de mucho beneplácito, de mucha 14 

alegría, porque lo que en esta rendición de cuentas, en este informe de labores, 15 

lo que estamos reafirmando es el compromiso que hicimos con el pueblo 16 

cartaginés, con los ciudadanos cartagineses en aquel momento en que 17 

nosotros sometimos nuestro nombre a consideración de todos ellos. Yo creo 18 

que la idea justamente de ir buscando ser el primer lugar del desarrollo 19 

nacional, pues es una idea que nos tiene que ir convirtiendo como el cantón 20 

modelo para Costa Rica. Realmente esto de alguna manera refuerza o reafirma 21 

el compromiso que tenemos todos nosotros. Como sabemos el cantón ha ido 22 

obteniendo importantes lugares en el índice de competitividad nacional y creo 23 

que no es por casualidad, creo que es justamente por toda esta inversión que 24 

se hace en la parte social, en la parte de la infraestructura, en la parte de 25 

infraestructura tecnológica, etcétera. Se está haciendo muy buena inversión y 26 

justamente por eso es por lo que un día de estos tuvimos una noticia que vienen 27 

cuatro empresas a invertir más. La competitividad nacional la vamos logrando 28 

poco a poco y quiero agradecerle muchísimo pues a don Mario por supuesto y 29 

a la Administración que ha tenido esa visión. También un sincero 30 
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reconocimiento por supuesto que a las 11 direcciones de áreas, a sus equipos 1 

técnicos y a cada colaborador que hay en este Gobierno local porque han 2 

asumido un gran compromiso para poder lograr que el rumbo de nuestro cantón 3 

se vaya acercando a lo que todos buscamos para el 2028, que seamos el 4 

cantón con el mayor desarrollo económico y social de este país. También yo 5 

quería reconocerle a los compañeros síndicos porque por supuesto ustedes 6 

son importantísimos, ustedes conocen las necesidades de cada comunidad y 7 

logran trasladarlas a la Administración y finalmente ellos se encargan de 8 

priorizarlas y de planificarlas. Ustedes siempre están atentos, siempre los veo 9 

que están en comunicación directa con la comunidad y eso es fundamental. Y 10 

a mis compañeros regidores por supuesto que han tenido un gran papel, yo 11 

creo que hemos dejado a un lado los cálculos políticos casi que en un 90% y 12 

hemos asumido esto con un gran compromiso y lo hemos visto con una 13 

responsabilidad que tenemos con las comunidades. Para mí esto ha sido una 14 

actividad muy bonita que me ha llenado porque al final eso es lo que nos deja. 15 

Nos vamos el día que nos vayamos y nos vamos con la tranquilidad de que 16 

hemos podido poner un granito de arena en nuestro cantón y es donde vamos 17 

a seguir viviendo. Así que cada vez que generemos algo de impacto en los 18 

acuerdos que tomemos, ahora que don Mario decía de los préstamos del IFAM 19 

y me acordaba cuando en las comisiones lo vimos y lo recomendábamos, 20 

bueno justamente esa es nuestra misión, venir aquí cada ocho días y emitir 21 

nuestro voto para hacer más grande este cantón. Y finalmente algo que me ha 22 

llamado mucho la atención pues un caluroso aplauso yo creo que también un 23 

saludo a todo el pueblo cartaginés, a todos nuestros vecinos porque realmente 24 

el hecho de que hayamos aumentado la recaudación significa que hay un gran 25 

compromiso pero también una gran motivación. O sea están viendo realmente 26 

resultados, están viendo el desarrollo y eso significa que la recaudación 27 

aumenta. ¿Por qué? Porque el dinero es el que se ocupa para poderlo invertir. 28 

Así que es un jueves yo creo que bastante emotivo para seguir adelante y 29 

felicidades a todos. Muchas gracias. – La regidora Quesada Cerdas indica: 30 
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buenas noches.  Efectivamente tenemos un informe de labores que nos da una 1 

serie de acciones que sabemos que han sido bien planificadas y han sido bien 2 

elaboradas. Desde el punto de vista y desde la visión de futuro que se ha tenido 3 

tanto de la Alcaldía como de este Concejo es llevar hacia la vanguardia del 4 

desarrollo nacional al cantón como referencia en Costa Rica. Y además de eso 5 

yo digo y hago un alineamiento que es muy importante a la hora de hacer un 6 

análisis de un informe como este de la visión y la misión de lo que es la 7 

institución. Este Gobierno local se propuso como visión ser el cantón más 8 

desarrollado y sostenible del país con mejores oportunidades y calidad de vida 9 

para sus habitantes. Eso junto a lo que la visión, lo que es la misión, Brindar 10 

servicios de calidad y excelencia a los habitantes del cantón de Cartago 11 

fomentando la participación ciudadana. Participación que hemos visto muy bien 12 

articulada por parte de los síndicos y por parte también de los diferentes 13 

equipos de trabajo de la municipalidad. Transparencia y desarrollo integral con 14 

enfoque a derechos humanos. Transparencia sí hemos visto cifras aquí que 15 

definitivamente son muy transparentes y que nos dicen cuáles han sido los 16 

resultados. Ahora, hay aspectos importantes que yo siento que debemos de 17 

puntualizar que son oportunidades de mejora, que son oportunidades o que son 18 

situaciones que ya incluso se han dado pasos pero que se debe mantener en 19 

forma sostenible sus esfuerzos y su labor, su trabajo, las acciones a aplicar. 20 

Por ejemplo, yo pienso en un desarrollo económico y competitividad del cantón. 21 

Qué bueno, vienen nuevas empresas pero yo siento que tenemos que 22 

sistematizar esos resultados, tener estadísticas, ir comparando, ver cuáles son 23 

las acciones que se requieren, qué requiere el sector juventud en cuanto a la 24 

parte laboral, qué requieren aquellas personas que están saliendo de las 25 

universidades, etcétera, para que podamos mantener un grupo acá, una 26 

ciudadanía en donde pueda ir, como dice don Mario, ir destacándose en su 27 

labor y también destacando en poder construir una familia, una familia que es 28 

tan importante en nuestra sociedad. Además de eso, también otro aspecto que 29 

yo veo que es muy importante, es la gestión y modernización y desarrollo 30 
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institucional. Dentro de esto, lo que es el desarrollo institucional, hay como 1 

oportunidades de mejora, podemos ver que ya también están trabajando en el 2 

levantamiento catastral de la red pluvial del centro de la ciudad y estudios de 3 

productividad. Bueno, todo esto debe de concretarse en la forma más técnica 4 

y tener una gestión, pues, de calidad. Hemos hablado también de lo que son 5 

las necesidades actuales y futuras. Por eso yo sé que hoy estamos 6 

presentando los resultados, que mañana estos resultados, si los optimizamos, 7 

los vamos a aprovechar y vamos a eficientizar, a optimizar lo que viene. Luego 8 

tenemos la parte de la digitación de trámites a nivel institucional. También en 9 

esto, en sentido en otras instituciones, cómo se han sistematizado toda la 10 

gestión. Por ejemplo, en los bancos ya no se requiere ir a un banco para incluso 11 

solicitar un crédito o un banco no se requiere para formalizar una capitalización 12 

de dinero, sino que ya se pueden hacer a través de lo que es la tecnología. En 13 

esto también hay una oportunidad que yo siento que es muy importante. Lo que 14 

es una política integral de turismo para el Cantón. Si bien es cierto, se han 15 

hecho muchas actividades muy importantes, creo que todavía tenemos un 16 

potencial que tenemos que trabajar y aprovechar. Otra cosa que también me 17 

interesa y que ya algún compañero lo habló, es con relación a las percepciones 18 

o los programas y actividades. Siento que se debe de ser más, digamos, 19 

efectivo en la comunicación. Porque sí, hay algunos índices que, pues este, un 20 

65% dicen que no ha sido partícipe y un 35% si ha sido partícipe. No obstante, 21 

ese 35%, un indicador muy alto señala que son excelentes, 48, 43 buenas y 8 22 

regulares. Eso es normal porque los seres humanos, pues, tenemos diferentes 23 

gustos, pero sí es importante tomarlo en cuenta como insumos a la hora 24 

también de hacer los comunicados o a la hora de planificar y programar las 25 

actividades, que en todo caso yo siento que han tenido un buen impacto. En 26 

cuanto a la política cantonal de cultura, ok, qué lindo, ya estamos en proceso, 27 

eso se debe afinar, se debe terminar, se debe consolidar para que realmente 28 

estos indicadores nos lleven a esa visión y a concretar esa visión y a articular 29 

en forma efectiva la misión. El fortalecimiento de la gestión institucional, como 30 
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les decía, es muy importante. Ya vimos cómo se fortaleció la parte de 1 

seguridad, de ciberseguridad, que hace unos meses los informes nos indicaban 2 

que todavía no estamos en niveles apropiados y siento que se debe, como les 3 

decía anteriormente, trabajar en la sistematización de lo que es la gestión 4 

municipal. Luego, en cuanto a los procesos de gobernanza de TIC, la gestión 5 

de TIC y gestión de proyectos, además de desarrollar el mantenimiento de 6 

sistemas informáticos, como el CORE de administración. Consolidarlo, son 7 

oportunidades que en este momento ya están articulándose y que pueden 8 

todavía llevarnos a niveles superiores. En términos generales, les puedo decir 9 

que siento que hay un planeamiento que está trabajando bien, hay un 10 

seguimiento que debe darse, porque como en todo, no todo podemos abarcar 11 

en un momento el planeamiento, para eso tenemos programaciones y 12 

reprogramaciones y lo que son la parte de seguimiento y la optimización de 13 

recursos. Desde ese punto de vista, estoy satisfecha, nuestra fracción está 14 

satisfecha y sabemos que esas oportunidades de mejora van a ser muy bien 15 

articulados los planes desde el punto de vista del Pan de Desarrollo Humano 16 

Local y los diferentes planes que se articulan y que se transparentan aquí con 17 

los resultados que se están dando. Sí, hay que mejorar siempre y tenemos que 18 

poner los indicadores mucho más altos para llegar a cumplir la política que 19 

hablábamos y esa referencia de lo que es la visión y la misión institucional. 20 

Gracias a los compañeros colaboradores y también a los directores, ha sido 21 

muy, muy importante la información que hoy nos están trayendo y además yo 22 

lo veo pues bastante positivo. Muchas gracias. – El regidor Cano Díaz dice: 23 

buenas noches a todos. Quiero iniciar reconociendo y felicitando a la 24 

Administración de la municipalidad por la presentación del Informe de Labores 25 

2025. Es importante rendir cuentas a la ciudadanía y mostrar el trabajo que se 26 

ha venido realizando en beneficio del cantón. Al mismo tiempo como regidor 27 

considero que estos espacios también deben de servir para reflexionar sobre 28 

las áreas donde todavía hay oportunidades de mejora. Nuestro cantón enfrenta 29 

retos importantes y es fundamental seguir fortaleciendo la eficiencia, la 30 
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planificación y la ejecución de proyectos municipales, pero a la vez también 1 

felicitar a los compañeros aquí presentes de cada área, agradecerle su trabajo, 2 

su esfuerzo y a los más de 600 compañeros municipales también hay que 3 

agradecer porque sin ellos esto no es posible. Creo que no debemos de ser 4 

mezquinos y saber que cuando hay problemas ellos se ponen la camisa, sea 5 

sábado, sea domingo, usted se los topa y están sirviendo para un beneficio y 6 

un desarrollo del cantón central y creo que debemos de reconocer y no ser 7 

mezquinos. Lo dije anteriormente, creo que sí hay temas de mejora, pero 8 

también quiero felicitar a cada uno de ellos. Así que satisfecho con el informe 9 

2025, felicitación a los compañeros aquí presentes y a los más de 600 10 

empleados municipales y como bien lo mencioné, creo que así lo han dicho los 11 

demás compañeros, hay temas que podemos mejorar para tener un mejor 12 

informe 2026. Muy buenas noches y muchas gracias. – El regidor Braulio 13 

Martínez manifiesta: buenas noches. Gracias don Mario por el informe que no 14 

sólo nos brinda a nosotros sino a todo el pueblo cartaginés. Gracias a los jefes 15 

de área que hoy también nos visitan porque con este informe vemos el gran 16 

trabajo que ellos hacen en sus departamentos. Bueno, quiero referirme 17 

brevemente porque me día la tarea de analizar el documento que usted nos 18 

presentó, analizarlo ahí con lupa y no sólo para hacer críticas sino también para 19 

demostrar que se pueden hacer las cosas bien y que siempre hay 20 

oportunidades de mejora. Por ejemplo, pude ver dentro del informe cómo está 21 

relacionándose cada vez más la protección del ambiente y eso me parece muy 22 

favorable, no sólo para la Administración pura sino para el pueblo cartaginés y 23 

creo que lo dije el martes, invertir en ambiente es invertir en futuro. Este eje 24 

donde se forma esta parte de planificación estratégica municipal y donde se 25 

vincula el desarrollo sostenible del cantón es primordial y eso creo que es un 26 

buen ejemplo de que se están haciendo bien las cosas. Para mencionar 27 

algunos puntos importantes, ahí se menciona la integración ambiental en la 28 

planificación territorial. Esa gestión, como les dije anteriormente, es 29 

importantísima para que los planes estratégicos y el desarrollo del cantón vayan 30 
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de la mano. No hacemos nada con un cantón súper desarrollado que no sea 1 

sostenible y eso me parece muy bien. También la conservación de los recursos 2 

naturales, por ejemplo, que se habla de la protección del recurso hídrico, 3 

importantísimo para todas nuestras comunidades. Lastimosamente a veces lo 4 

hacemos importante solamente cuando hay escasez del recurso hídrico, pero 5 

el recurso hídrico es importantísimo desde cómo protegerlo para que no haya 6 

faltantes, hasta cómo buscar de manera eficiente nuevas fuentes de recursos 7 

hídricos. Eso me parece genial. También algo importantísimo que se menciona 8 

en el informe y que lo mencionó ahora usted, la educación y la cultura 9 

ambiental. Eso va de la mano, o sea, todo proceso que hacemos, y yo creo que 10 

aquí la municipalidad lo ha hecho muy bien, y creo que en los departamentos 11 

también, desde el departamento legal hasta el departamento de carreteras lo 12 

hacen. ¿Y cómo lo hacen? Con educación ambiental, siendo eficientes, 13 

enseñándole a la gente que hay que apagar la luz cuando no se necesita, que 14 

hay que imprimir menos. Bueno, ciertas cositas que para unos son gestos que 15 

no valen, pero cuando se suman realmente hacen un gran impacto en esa 16 

cultura ambiental, y eso desarrollarlo y promoverlo, pues, a todos los municipios 17 

del cantón. También creo que es importante hacer el análisis de oportunidades 18 

de mejora en ciertos puntos que me voy a referir. Por ejemplo, los indicadores 19 

ambientales que tal vez sean claros. Ahí lo vemos de forma expresa y muy 20 

gráfica, pero tal vez tener más presente la información sobre la conservación 21 

de la biodiversidad, eso sería importantísimo tenerlo. Involucrar corredores 22 

biológicos y ecosistemas estratégicos para el cantón, programas de 23 

restauración ecológica en todas las comunidades, y un punto importantísimo 24 

que es, pues, la participación comunitaria en todo lo que se haga, con proyectos 25 

ambientales o ver cómo esa participación comunitaria la vemos también 26 

reflejada en centros educativos. Y, pues, recomendaciones, muy 27 

humildemente, oportunidades de mejora, creo que sería fortalecer los 28 

programas de la conservación. Creo que esta municipalidad tiene mucho 29 

potencial para poder hacer eso. Crear, pues, los indicadores ambientales 30 
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cantonales, trabajar en varias de las propuestas que han salido de este 1 

Concejo, ver cómo les damos camino, hacerlas más eficientes, impulsar una 2 

educación ambiental real e integrar, pues, el cambio climático a la planificación 3 

municipal. Personalmente, me siento muy satisfecho de poder participar en esta 4 

excelente gestión. Creo que para el 2026 hay mucho más que hacer y eso es 5 

muy bueno, porque a veces la gente piensa que cuando se exige más es porque 6 

uno no está satisfecho. No, es porque uno sabe lo que puede dar la gente. En 7 

este caso, pues, espero que para el 2026, el informe del 2026, podamos ver 8 

mejoras en todos los indicadores y, de mi parte, pues, muy satisfecho de poder 9 

poner un granito de arena en esto. Siempre lo he dicho, no voto, voto sólo 10 

cuando alguno de mis compañeros no está, pero sí creo que mi responsabilidad 11 

como regidor es que todas estas cosas que les he mencionado sean visibles 12 

para poder ejercer un pequeño cambio positivo en el cantón que yo creo que 13 

todos nosotros queremos, que es el Cantón de Cartago. Muchas gracias a 14 

todos y buenas noches. – La síndica Solano Monge indica: buenas noches.  Yo 15 

sí me quiero referir hoy primeramente agradecer a Dios por estos dos años, en 16 

realidad, que tengo estar acá, que tenemos. Me refiero a mi distrito, todo lo que 17 

hemos visto y logrado. Muchísimas gracias, don Mario, de verdad, 18 

sinceramente le damos las gracias. Yo que recorro cada caminito de esos, de 19 

mi distrito, el deterioro tan grande que hemos encontrado, que hemos visto, las 20 

necesidades, sobre todo en mi distrito, que el tema más necesario era el tema 21 

de caminos, por donde día a día sale la gente a trabajar, eso era terrible. Y hoy, 22 

con mucha satisfacción y agradecimiento, puedo decir que gracias también a 23 

Gestión Vial, don Ronny, que nos ha apoyado increíblemente, y hemos hecho 24 

equipo junto con las comunidades, nosotros y la municipalidad, y hemos visto 25 

el avance increíble. Muchísimas gracias, de verdad, eso es una satisfacción 26 

enorme, el ver lo que se logra, lo que se puede lograr si se trabaja con amor, 27 

con cariño, enfocado en lo que en realidad estamos haciendo acá, para lo que 28 

nos eligió el pueblo querido de Cartago, cada distrito que nos eligió, que es 29 

enfocarse, ver las necesidades y cubrir las necesidades en lo más que se 30 
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pueda. Yo agradezco profundamente esa oportunidad, de verdad que si 1 

pudieran ver ustedes las caras de mi gente allá, tan agradecidos, porque se 2 

puede circular decentemente. Nuestro distrito, por estar lejos, creo, no sé por 3 

qué anteriormente había mucho descuido, sólo como un par de pueblos. 4 

Nuestro distrito lo componen 11 pueblos, con muchísimos barrios, muchísima 5 

gente, ahora ha crecido increíblemente, mucha gente que sale a trabajar, que 6 

día con día necesita mejoras, en todo sentido, y sólo en un par de pueblitos que 7 

se veía como que la cosa caminaba, pero gracias a Dios, podemos decir con 8 

mucha satisfacción, verdad don Ronnie, que hasta que me da…, porque yo soy 9 

un poco sentimental en ese tema, porque realmente lo agradezco muchísimo, 10 

cómo hemos logrado cubrir todo el distrito. Sólo nos quedan unos cuantos 11 

caminitos y que no se ha metido la maquinaria, lastrear el caminito y dar 12 

mejoras. Estamos proporcionándole a los barrios, cunetas, alcantarillas y todo 13 

eso, para que vayan mejorando día con día, que no sólo se les eche un poco 14 

el lastre y al otro año ya esté eso fatal con las primeras lluvias y haciendo 15 

conciencia a la gente, y ha sido una colaboración increíble; así es que estoy 16 

muy agradecida. También en el área cultural, los eventos que hemos tenido, el 17 

apoyo tan profundo que nos da la gente allá, como en cada fin de año, los 18 

coordinadores que aquí están, en esos festivales navideños, aquello está así, 19 

la gente lo disfruta, lo aprovecha, lo valora y en el mayo también, es increíble. 20 

Ahorita estamos con un par de pueblitos que tienen aeróbicos gratuitos, gracias 21 

a Dios y a ustedes. O sea, es algo muy muy bueno, que uno ve que necesitan 22 

los pueblos. Así es que compañeros y compañeras, sigamos, nos quedan dos 23 

preciosos años, el Señor nos dé salud a todos y no perdamos el enfoque; nada 24 

de politiquería, la verdad es que hay mucho de eso, se ve mucho, vamos hacia 25 

adelante, trabajando por Cartago y todos y cada uno, yo creo que qué 26 

satisfacción más grande cuando nos despidamos salir con la frente bien alto, y 27 

diciendo Dios gracias porque me has permitido hacer una gran labor acá, con 28 

todo mi corazón. Siempre va a haber falta de algo que hacer, pero si usted hace 29 

su mayor esfuerzo y qué satisfacción tan grande. Primeramente para Dios, Dios 30 
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me los bendiga a todos y muchísimas gracias. – El síndico Gómez Tencio dice: 1 

buenas noches. Bueno, primero que todo quiero empezar con esta frase, 2 

“Cumplir con la obligación de hacer las cosas bien, es lo mínimo que se espera, 3 

pero hacerlas con voluntad, compromiso, pensando en el bienestar de todo un 4 

cantón, es algo que de verdad merece ser felicitado”. Y de verdad quiero 5 

extender mi agradecimiento a la gran Administración municipal de esta 6 

municipalidad que hemos tenido, al gran equipo de trabajo que está detrás de 7 

esta Administración, porque cada uno con un granito de arena, desde las 8 

personas que recogen la basura, todas las personas que día a día trabajan, 9 

bueno, como lo dijo don Mario ahora, hay mucha gente que trabaja horas extras 10 

sin ganar un cinco. Gracias a eso, desde que estamos en esta Administración, 11 

nos hemos enfocado todos como equipo por hacer las cosas, por trabajar, como 12 

dice don Mario, sobre una misma línea, aunque en el camino nos vamos a topar 13 

gente que quiera desviarnos de esa línea, pero nuestro objetivo desde que 14 

iniciamos con esta Administración es trabajar sobre una misma línea, por llevar 15 

a Cartago a ser el primer lugar, una mejor provincia para el bienestar de todas 16 

las personas. Y de verdad mi agradecimiento, porque hemos luchado todos, 17 

tanto de diferentes fracciones y todos hemos apoyado para el bienestar de 18 

Cartago y de verdad, mis felicitaciones por este gran trabajo que se ha venido 19 

haciendo a toda la Administración, en conjunto, de verdad, agradecerles por 20 

todo el compromiso que han tenido y este gran trabajo de este 2025. Muchas 21 

gracias. – El síndico Rivera Brenes manifiesta: buenas noches a todos. Yo 22 

recuerdo escuchar a los viejitos de antes decir, mal de muchos, consuelo de 23 

tontos, así decían. Yo creo que ahora,  progreso de muchos, beneficio para 24 

todos. En mi distrito, pues siempre se catalogó que porque era muy lejos, que 25 

esto, que lo otro, que no se podía hacer, que los más beneficiados eran los que 26 

estaban más cerca del municipio y todo, ya eso siento que se ha acabado; 27 

hemos tenido mucho progreso. En lo personal, lo digo en Tierra Blanca, en 28 

todos los ámbitos, todas las áreas, hemos trabajado mucho en cuestión de 29 

ambiente, hemos hecho muchas denuncias. También recreación, deporte, las 30 
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calles nos faltan muchas, becas. O sea, la gente se acerca y dice sí, y lo más 1 

importante es que ahora conocen que hay un Concejo de Distrito, porque no 2 

sabían que existía eso, se acercan a mis compañeros concejales, a mi persona 3 

como síndico y tomamos buenas decisiones y siento que hemos sentido el 4 

acompañamiento y los agradezco a los vicealcaldes. Yo sé que yo molesto 5 

mucho y pongo muchos mensajes y a cualquier hora. A veces a las tres de la 6 

mañana me acuerdo de que tengo que poner algo y digo voy a ponerles porque 7 

si no se me olvida, lo siento, es para que madruguen. Y a los encargados de 8 

área también les agradezco todo el acompañamiento que nos han dado, muy 9 

respetuosos, también muy serviciales. Yo me siento muy complacido de verdad 10 

por todo lo que nos han aportado y de una u otra manera, sin ninguna bandera 11 

de color político, agradezco a todos en general. A la señora secretaria también 12 

cuando hemos llegado ahí a presentar algún informe, nos han recibido todas 13 

las secretarias que hay, siempre nos han recibido de buena forma, nos han 14 

también sacado muchos errores; pero todo eso se acepta. La señora asesora 15 

legal todavía no le he pedido ninguna información, pero la aprecio un montón. 16 

Entonces en general este informe a mí me tiene muy complacido y como dice 17 

doña Lidieth, nosotros queremos que esto siga avanzando, nos faltan dos años. 18 

Tienen que comprender que yo como hombre a veces o camino masco chicle,  19 

pero verdad, no soy como las mujeres, que las mujeres están siempre, tienen 20 

ese chip de esperar y esperar, y yo como hombre quiero que me hagan las 21 

cosas rápido, tienen que comprenderme esa parte, voy por lo emocional, 22 

verdad, este, es importante los programas de ayuda emocional, yo lo hablo para 23 

hombres porque yo lo he llevado, yo soy parte del Instituto WEN y he tratado 24 

de colaborar en mi distrito. Es un programa que no es la pomada canaria, pero 25 

se le parece. Muchísimas gracias, señor presidente. – La síndica Rivera 26 

Taborda indica: buenas noches. Deseo agradecer a este informe de labores 27 

que nos abre mucho la percepción de lo que ha sucedido en este año. Aunque 28 

uno está siempre tratando de empaparse de todo lo que la municipalidad va 29 

haciendo, a veces se nos hace difícil porque uno también está en otras cosas. 30 
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También deseo darle las gracias a don Mario, a Silvita y a Marco por la 1 

confianza de que a veces uno hasta casi toma decisiones y ellos casi siempre 2 

nos apoyan y siempre nos dan la ayuda necesaria para ir caminando adelante. 3 

A los compañeros principalmente de vías, de seguridad, acueducto, muy 4 

satisfecha. Con el asunto de las actividades para los niños, vean, ustedes no 5 

se imaginan la satisfacción que yo puedo sentir cuando ahí en Fátima veo esa 6 

plaza llena de niños jugando, divirtiéndose, porque ahí hay muchos niños que 7 

en su vida se podrían irse a montar en un inflable, porque hay muchos niños 8 

que si no son por estas actividades que se realizan ahí, salados, así se diría, 9 

salados; pero yo los veo y me siento tan bien. Y a mí hay personas que me han 10 

dicho que yo sí soy, perdonen la expresión, soy sapa, que para qué me meto 11 

en esto, que qué gano, que si la dieta. Y yo les digo, vieran que no. Es cierto, 12 

recibo una dieta, pero sinceramente a veces la dieta no cubre lo que uno 13 

trabaja, pero la satisfacción de ir a un lugar y ver cosas que se hacen, la 14 

satisfacción de ver niños sonreír y saber que uno dice, puse un granito de arena 15 

para que eso esté bien y esté bonito y para que mi distrito vaya creciendo, vean, 16 

para mí eso no tiene precio. Así que muchas gracias don Mario por el apoyo 17 

que nos ha dado, por la confianza y sigamos adelante.  – El síndico Alfaro Soto 18 

señala: buenas noches. En realidad, le puse mucha atención don Mario al 19 

informe dado por usted y ha sido muy muy claro, en realidad muy claro y 20 

satisfactorio. Porque les soy sincero, yo he sido muy seguidor de las actividades 21 

de las comunidades en mi distrito y hace muchos años, muchos años no se ve 22 

el cambio que han sufrido. Bueno principalmente mi comunidad oriente en 23 

cuanto a la mejor en carreteras, los parques, ahora es una belleza ir a un parque 24 

que,  como usted lo mencionaba, antes eran charrales, daba miedo entrar ahí, 25 

porque si no había asaltantes, había drogadictos, había indigentes, de todo. 26 

Ahora se ve el cambio y la misma gente en el distrito me lo comenta a mí, ellos 27 

me dicen ¡qué barbaridad cómo ha avanzado Cartago estos últimos años!. Y 28 

algo que me satisface de gran manera, sinceramente se los digo, es la apertura 29 

en la Administración, la Alcaldía, los vicealcaldes, los directores de área, los 30 
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jefes de área que no han llegado. O sea, no he sentido yo burocracia en el 1 

sentido de que para todo hay que hacerles una notica, que hay que hacerles 2 

un correo. Yo he llegado donde directores y jefes de área a pedirles un favor 3 

personalmente, mire hay una situación así, ¿me puede ayudar? Sí, claro, con 4 

mucho gusto y no hemos tenido que esperar 15 días o un mes para que 5 

intervengan una situación de esas. Usted mismo don Mario, me ha ayudado a 6 

resolver muchos problemas.  Marquitos, Silvia y como lo repito los directores 7 

de área. Entonces, eso lo llena mucho a uno y lo motiva a seguir trabajando, 8 

porque uno fue electo por la comunidad para trabajar para la comunidad; 9 

entonces nosotros debemos responderles y eso es lo que estamos haciendo, 10 

respondiéndoles a las comunidades porque confían en nosotros, confían en la 11 

Administración municipal para mejorar la infraestructura o lo que fuese de las 12 

comunidades nuestras. Entonces, muy agradecido porque en realidad se ha 13 

visto y esperamos que estos dos años que nos quedan pues de igual manera 14 

sean mucho mayor las mejoras que se vean. Muchas gracias, señor presidente. 15 

– El síndico Sánchez Solano dice:  un informe de labores, los números hablan 16 

por sí solos. O sea, nosotros tenemos un grupo de síndicos que nos reunimos 17 

siempre antes de las sesiones, nos vamos a tomar un cafecito, conversamos 18 

de todo y yo no he escuchado a ninguno, a ninguno, y les aseguro que si aquí 19 

pudiéramos hablar todos, todos vamos a coincidir. Todos estamos viendo el 20 

crecimiento que hay en cada uno de nuestros distritos. Nosotros conversamos 21 

con la gente, ahora decía don Alonso que nos mencionaban su participación y 22 

es cierto, nosotros hablamos todos los días con la gente. Yo ayer le pasé a don 23 

Mario un reporte de mi distrito donde hay entre 6 y 7 trabajos que se están 24 

realizando y le daba las gracias. Entonces cuando usted, o cuando vemos un 25 

informe como este, donde los números se dan, lo que nos queda es darle 26 

gracias. Gracias don Mario, gracias, señores directores, gracias jefes de área 27 

y gracias señores regidores, porque esto es un conjunto, un eslabón de una 28 

cadena que llevamos y que tenemos que sacar entre todos. Y mencionaba 29 

doña Lidieth, que nos quedan dos años y que Dios nos ilumine de veras para 30 



 

 

N°145-2026 

que siempre hagamos más cosas en bien de nuestro cantón. Muchas gracias. 1 

– El regidor Zúñiga Orozco señala: buenas tardes a todos. Este informe refleja 2 

el esfuerzo que está haciendo la Administración y las áreas técnicas en atender 3 

las necesidades de nuestra comunidad. Como todos ustedes han mencionado, 4 

se ve el avance. Es justo reconocer, por ejemplo, la infraestructura que nos ha 5 

ayudado muchísimo a mejorar la movilidad y la seguridad vial. Los programas 6 

ambientales han sido muy importantes y nos han ayudado a promover la 7 

sostenibilidad y la protección de nuestros recursos naturales, que ya lo dijo el 8 

compañero Braulio, son tan importantes para las futuras generaciones. 9 

También las iniciativas educativas, culturales y deportivas nos han ayudado 10 

muchísimo a fortalecer el tejido social y eso es de agradecer, sobre todo en 11 

tiempos en que la seguridad es un tema tan importante por atender y la parte 12 

preventiva es sumamente importante. Es importante también destacar que este 13 

es un compromiso con el bienestar ciudadano. Ahora bien, como todos 14 

sabemos, en nuestra naturaleza humana siempre habrá áreas de mejora y de 15 

igual forma sucede en cualquier actividad que realicemos. Es de mi interés 16 

señalar algunos retos que debemos tener también en cuenta, por ejemplo, la 17 

movilidad urbana, donde hay que prever muchísimo más la congestión vial que 18 

se va a dar al atraer diferentes inversiones y eso definitivamente no lo podemos 19 

desatender. El acceso al agua y su protección, ya lo dijo don Mario, por ejemplo 20 

con el tema del Clorotalonil y otros agroquímicos. La seguridad es un tema 21 

clave, compañeros, debemos seguir fortaleciendo más en el contexto en el que 22 

estamos. Yo sé que se están haciendo esfuerzos y estamos conscientes de la 23 

reunión, por ejemplo, que se sostuvo el día de hoy, pero tenemos que seguir 24 

en esa ruta. La gestión de residuos sólidos también requiere un poquitito más 25 

de esfuerzos en consolidar un modelo colaborativo entre la ciudadanía y el 26 

municipio. Además, es importante asegurar que los beneficios de la gestión 27 

lleguen de manera equitativa a todos los distritos, evitando que las zonas 28 

periféricas queden rezagadas. Ya lo decía Juanpa, por muchos años quizás era 29 

el sentir de las personas. Los retos siempre nos van a llamar a buscar 30 
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soluciones, tanto convencionales como innovadoras y creativas. Siempre 1 

mantengamos, compañeros, tanto los del Concejo como los compañeros de 2 

área, la mente abierta a buscar nuevas rutas. El Concejo Municipal tiene la 3 

responsabilidad también de acompañar a la Administración en la búsqueda de 4 

esas soluciones y yo estoy seguro de que sólo así vamos a poder construir una 5 

Cartago más inclusiva, más sostenible y próspera. En nuestra fracción también 6 

hemos procurado tener una meta no negociable y quiero decirles que es 7 

construir una mejor Cartago, pero también tenemos un valor que no es 8 

negociable y es poner al municipio al servicio del ciudadano, un ciudadano que 9 

se lo merece. Y ya para finalizar, si ustedes lo piensan así, compañeros, 10 

algunos pues quizás sólo tendremos esta oportunidad en la vida para estar en 11 

este Concejo y es de nuestro interés dejar un buen legado con un trabajo en 12 

equipo con todas las áreas y la Administración activa. Decía Mahatma Gandhi 13 

que la mejor manera de encontrarse uno mismo es perderse en el servicio a los 14 

demás y mi mayor deseo es que estas palabras nos inspiren a trabajar unidos 15 

por el bien común. Gracias, señor presidente. – La regidora Machado Barqueo 16 

manifiesta: buenas noches. Yo quería felicitar, igual que todos los demás 17 

compañeros, al señor alcalde y a la Administración. A los jefes de área, a los 18 

señores vicealcaldes y a todos los compañeros síndicos e igual a este 19 

honorable Concejo en general, por el resultado de este informe de labores; 20 

definitivamente hoy Cartago es otra. Muchas gracias a ustedes, para mí es un 21 

honor ser parte de él. En mi regiduría como suplente, quisiera a veces hacer 22 

uno un poco más de lo que se me permite, pero en la medida de lo que uno 23 

pueda colaborar y aportar, pues yo estoy al servicio de los cartagineses y de 24 

este honorable Concejo. Quería solamente mencionar algunas áreas que 25 

considero que son de oportunidad de mejora, que ya las han dicho varios 26 

compañeros, pero tal vez se podrían mejorar esos indicadores con un plan de 27 

incentivos a los cartagineses. Por ejemplo, el mejoramiento en el tema de la 28 

transitabilidad peatonal, el paso peatonal, las aceras, todo ese tema. Se podría 29 

incentivar a los hogares, a los comercios con algún tipo de mejoras en las 30 
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tarifas, qué sé yo, tributarias o de patentes. No sé, buscar algún incentivo. 1 

porque yo estoy viendo en el informe que dice que se han hecho 643 metros 2 

cuadrados de acera, por ejemplo, y se puede ver mucho y puede ser 3 

proporcionalmente poco, en comparación con lo que es el tamaño del cantón. 4 

Y somos muchos los que andamos haciendo mandados, los que andamos 5 

caminando, y entonces creo que se puede ir por esa línea. Tal vez también 6 

incentivar lo que es, que hasta ahora creo que está muy bien, pero el tema del 7 

compostaje y qué sé yo, todo lo que los compañeros han mencionado, en plan 8 

de incentivos hacia los cartagineses, para que se vean resultados porque 9 

muchas de estas mejoras para la ciudadanía cartaginesa no dependen de la 10 

Administración , sino de la colaboración de los ciudadanos. Eso es lo que quería 11 

aportar. Muchas gracias. – El alcalde Redondo Poveda indica: gracias, señor 12 

presidente. Agradecer a todos por sus manifestaciones. Hay una serie de 13 

aportes que me han hecho los directores de área para complementar. Voy a 14 

mencionarlos brevemente, porque si no, se nos hace muy tarde. Temas que 15 

quedaron pendientes. Obviamente, las mejoras en el mercado municipal, las 16 

mejoras en la infraestructura municipal se han venido haciendo importantes 17 

mejoras, no solamente en infraestructura física, sino también antenas para 18 

mejorar la conectividad. Todo lo que refiere a eso. Igual se amplió la limpieza 19 

de vías, como indicamos, a distritos de San Nicolás, Guadalupe. El programa 20 

Cartago Ciudad de la Navidad, que va también a los 11 distritos, que indicó 21 

doña Lidieth. Adicionalmente a otros aspectos como la cobertura, la información 22 

que genera la municipalidad en sus páginas ha tenido alrededor de 1,400,000 23 

visualizaciones y 126.250 cuentas alcanzadas. Eso es más de lo que tienen 24 

muchos medios de comunicación. Además, me indica don Alejandro Arce, que 25 

en el caso de la contaminación por Clorotalonil, venimos trabajando en un 26 

sistema de filtros por osmosis inversa, que pueda permitir reducir esto. Y así 27 

hay otros aportes que nos hacen los compañeros. Yo no quisiera extenderme 28 

demasiado, hay un dato que creo relevante. Obviamente podemos mejorar. 29 

Para eso necesitamos un enorme esfuerzo, una enorme madurez política 30 
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también, y un enorme compromiso con la gente, para anteponer los intereses 1 

ciudadanos antes de cualquier otra cosa. No es fácil. Para tener la 2 

infraestructura que quisiéramos, sacamos cuentas con don Ronny, 3 

necesitaríamos invertir cada año ¢17,000,000,000.00 por cinco años. 4 

¢85,000,000,000.00 y obviamente no se puede invertir eso, no nos dan las 5 

finanzas para eso. Para darles solamente unos datos: en materia de 6 

mantenimiento de calles y caminos y de conservación de la red vial cantonal, 7 

en el 2019 se invirtieron ¢885,000,000.00. En el 2025 llegamos a invertir 8 

¢3,527,000,000.00, 300% más. En mejoras de parques en distritos, en el 2019 9 

se invirtieron ¢13,185,242.00. En el 2025 invertimos ¢232,833,103.00. Un 10 

aumento de 277%. En becas, en el 2019 se invirtieron ¢70,511,000.00. En el 11 

2025, entre las becas normales y las de Cartago Innova ¢258,540,374.00,   12 

277% más. En bienes duraderos pasamos de ¢2,200,000,000.00 en el 2019 a 13 

¢7,481,000,000.00 en el 2025, 245% más. Esos son datos y como dice el dicho, 14 

dato mata relato. Proporcionalmente hemos estado invirtiendo, invirtiendo en la 15 

gente muchísimo más de lo que se invertía. Obviamente, siempre nos va a 16 

hacer falta, no tenemos ¢17,000,000,000.00 al año para dedicar a mejorar las 17 

vías, los puentes y las aceras. Sin embargo, estamos invirtiendo anualmente, 18 

proporcionalmente muchísimo más de lo que se invertía antes en parques, en 19 

calles, en puentes, en becas y en otro tipo de rubros que me falta aquí por 20 

mencionar. Definitivamente podemos ser mejores, compañeros, y no me cabe 21 

la menor duda de que tenemos el material humano partiendo desde la dirección 22 

y la dirección hablo por este Concejo municipal, hablo por los directores y 23 

encargados de área, hablo por el personal de apoyo suficiente y capaz para 24 

lograrlo. Y yo quisiera, como lo dijo bien también doña Lidieth, que Dios nos dé 25 

salud y sabiduría y que ponga en nuestro corazón buenas intenciones, pues yo 26 

creo que si hay buena fe lo podemos lograr, porque condiciones existen para 27 

que lo logremos. El tema es que hagamos prevalecer la buena voluntad. 28 

Muchísimas gracias, presidente. – El presidente Acevedo Gutiérrez manifiesta: 29 

con todo gusto, señor alcalde. Muy bien, yo quisiera referirme rápidamente y 30 
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no reiterar mucho lo que han indicado los compañeros. Perfecto sólo Dios para 1 

nosotros los creyentes. El esfuerzo vale mucho. El esfuerzo se ve día a día de 2 

todas las personas. De la Alcaldía, vicealcaldía, Concejo Municipal, la 3 

Secretaría, los señores directores, todos, sin excepción. Soy fiel creyente que 4 

dejando la política partidaria en la calle del frente, aquí se pueden construir 5 

muchos puentes, políticas que sí merecen atención, políticas de seguridad, 6 

infraestructura, crecimiento, sociales. Y creo que el pueblo de Cartago merece 7 

eso y más. Considero que existen varios temas que se pueden mejorar, varias 8 

sugerencias que se pueden establecer y exponer a la Administración, pero 9 

vamos bien. Han sido dos años de arduo trabajo de todos en este Concejo 10 

Municipal. Primeramente estuvo el compañero don Alonso. Estar aquí arriba no 11 

es sencillo, no es fácil. Posteriormente pues yo les estoy ayudando también 12 

este año. Queremos distinguirnos como un Concejo premium, top, que 13 

tomemos decisiones. Cuesta, existen factores, no llamemos a lo interno, sino a 14 

lo externo también, que vienen a provocar ciertas contingencias, lo cual no es 15 

sencillo. De igual manera existen en la Administración, pero bueno, estamos 16 

acá porque la Patria nos lo solicita y fuimos escogidos. Yo felicito a todas las 17 

personas, a todos los que estamos acá. A todos los funcionarios municipales, 18 

les mando un mensaje de gratitud, a todas las personas de Cartago y más en 19 

estos momentos que estamos pasando por una época un poco convulsa. Yo 20 

los llamo a unirnos a todos como como hijos de Cartago, de este cantón, a 21 

tomar posesión de nuestros lugares, crear ambientes sanos, propicios para vivir 22 

en comunidad y eso es hacer sociedad, comunidad; cuidarnos entre todos y 23 

bueno, seguir adelante. De nuevo, muchísimas gracias a todos por estar acá, 24 

a todos por su esfuerzo en diferentes momentos y en diferentes ocasiones que 25 

lo necesita así Cartago. - El presidente Acevedo Gutiérrez propone votar el 26 

informe. Somete a discusión. Suficientemente discutida. Somete a votación la 27 

propuesta; se acuerda dando un resultado de ocho votos afirmativos de 28 

los regidores Picado Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada 29 

Moya, Arce Moya, Quesada Cerdas, Alvarado Méndez y Acevedo 30 
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Gutiérrez, y un voto negativo del regidor Pichardo Aguilar, aprobar el 1 

oficio AM-INF-147-2026, por tanto, se aprueba el informe de labores 2025. 2 

– El regidor Arce Moya señala: noches a todos. La justificación del voto mío va 3 

en apoyo a lo expresado por doña Marcela y por don Braulio. Parte del estudio 4 

que hemos realizado y reconocer en la Administración el esfuerzo que ha 5 

realizado durante este tiempo. Muchas gracias. – El regidor Pichardo Aguilar 6 

dice: muchas gracias, señor presidente, por la justificación del voto. Me parece 7 

que, pues, en la responsabilidad política también es importante asumir los 8 

tiempos. Yo, como se lo he dicho al señor alcalde en otros momentos, esta no 9 

es su primera Administración y tampoco es su primer año. En eso yo sí he sido 10 

muy enfático. Y rápidamente, por la justificación del voto, me parece que hay 11 

grandes temas sustanciales, como el alcantarillado, concesiones de agua, agua 12 

potable, entre otros, que no se han resuelto. Inclusive se han dejado proyectos 13 

de lado, como lo es la Casa del Talento. Al inicio, el señor alcalde propuso 14 

donar ese inmueble, dejando de lado darle continuidad a un proyecto que ya 15 

tenía un avance. A hoy ese inmueble sigue deteriorándose, no se le dio al 16 

Ministerio de Seguridad, como se indicó en ese momento. Entre algunos otros, 17 

inclusive el parque de los Diques, he tratado de darle seguimiento y el señor 18 

alcalde no puede decir que no estuve de acuerdo en ese proyecto, a pesar de 19 

que se cambió el destino del proyecto original, que a mi criterio tenía un diseño 20 

mucho más integral y yo sé que las frases son bonitas, pero me refiero a un 21 

dictamen de la Procuraduría General de la República, el C-335-2003, dice así: 22 

“… Resulta evidente que no puede haber transparencia si no se da a conocer 23 

al público la información sobre esas decisiones y actos. Tampoco hay 24 

transparencia cuando la información es distorsionada o bien incomprensible, 25 

inaccesible o inoportuna. Una información con esas características podría 26 

revelar la falta de integridad en la gestión administrativa o bien incapacidad de 27 

decisión…” Un último tema que me parece importante es el clima 28 

organizacional de la Municipalidad de Cartago que se vive y me parece que 29 

inclusive los funcionarios están hasta cierto punto con cierto hartazgo o 30 
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mareados. Basta con ver lo que dice el Muro de los Lamentos Éticos, que entre 1 

una de tantas frases que escribieron los funcionarios municipales es: “…No 2 

podemos ser una muni ética y de valores si no somos consecuentes en lo que 3 

decimos y cómo actuamos…”  Pero a manera también de proponer un tema 4 

que me llama y que me preocupa mucho la atención, es lo que mencionó el 5 

señor alcalde sobre el tema de las deudas de los funcionarios. Yo el 18 de 6 

febrero del año 2025 hice unas observaciones que me parece que son 7 

importantes de un tema que es necesario evaluar, como era el convenio para 8 

deducción de planilla de créditos del BCR. En ese momento pues yo hice 9 

observaciones que así como entre tantas han quedado de lado de los oídos del 10 

señor alcalde, pero que yo en la mejor disposición de aportar siempre con los 11 

temas en los que he hecho referencia, aquí estaré. Muchas gracias. – El alcalde 12 

Redondo Poveda manifiesta: por primera vez en la historia en la municipalidad 13 

el alcalde hace reuniones mensuales con todos los funcionarios de la 14 

institución. ¿Puedo decirle algo? A mi oficina nadie llega a ser acosado. A mi 15 

oficina nadie llega, menos para ser acosado sexualmente y usted sabe de qué 16 

le estoy hablando. Por eso hay cambios en esta municipalidad, las cosas se 17 

hacen muy distintas. A mi oficina no va ningún funcionario a que el alcalde le 18 

arrebate el teléfono para revisar con quien estaba hablando. Hay diferencias 19 

enormes en el trato de esta Alcaldía con los funcionarios. Y ahí podría seguir, 20 

señor regidor. De los proyectos que usted menciona, lamentablemente 21 

heredamos con graves problemas. Y es que nosotros no somos mala fe como 22 

para andar en eso, pero los problemas en varios proyectos de los que 23 

heredamos eran serios y eran inviables y planteaban situaciones muy difíciles. 24 

Hemos actuado con absoluta responsabilidad. Hemos actuado tratando de 25 

servir de buena fe y lo vamos a seguir haciendo. Lo van a seguir haciendo estos 26 

11 directores, estoy seguro. Lo van a seguir haciendo los 650 funcionarios y lo 27 

va a seguir haciendo la mayoría de este Concejo. Es imposible aspirar a la 28 

unanimidad porque siempre va a haber gente que va a estar respondiendo a 29 

otro tipo de intereses, pero ténganlo por seguro que eso no nos va a detener 30 
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para seguir adelante. Gracias, presidente. – El presidente Acevedo Gutiérrez 1 

dice: con todo gusto, señor alcalde. Y yo quisiera justificar mi voto positivo. Es 2 

curioso uno cómo un simple munícipe antes de ser regidor tuvo la percepción 3 

que describió el compañero Pichardo en esos 16 años. Desde afuera esa fue 4 

la percepción, lo que acaba de indicar según él que tiene como percepción de 5 

esta Administración. Uno siendo un simple munícipe, exactamente eso era lo 6 

que pensó durante todo ese tiempo. Y curiosamente ahora que uno está aquí 7 

cerca de la Administración como Concejo Municipal, uno se da cuenta de que 8 

las cosas no son así, que tuvieron que haber sido diferentes por tantos años y 9 

que aquí tenemos que venir a trabajar y, repito, dejar la política partidaria 10 

afuera. Y esa ha sido la mención de este Concejo Municipal y va a seguir 11 

siendo, no tiene por qué cambiar. Pero me llama mucho la atención que venir 12 

aquí a criticar, gastarse 8 minutos solo en criticar y no indicar absolutamente 13 

ninguna propuesta. Se hubiera gastado 8 minutos en propuestas, pero me 14 

parece que no. Pero bueno, esa es mi justificación del voto positivo esta noche. 15 

– El presidente Acevedo Gutiérrez somete a votación la firmeza; se acuerda 16 

dando un resultado de ocho votos afirmativos de los regidores Picado 17 

Chacón, Camacho Vargas, Zúñiga Orozco, Quesada Moya, Arce Moya, 18 

Quesada Cerdas, Alvarado Méndez y Acevedo Gutiérrez, y un voto 19 

negativo del regidor Pichardo Aguilar, aprobar la firmeza. - Acuerdo 20 

definitivamente aprobado. – Notifíquese este acuerdo con acuse de recibo y 21 

fecha al alcalde Mario Redondo Poveda. –------------------------------------------------  22 

Al ser las veinte horas con catorce minutos el presidente levanta la sesión.  23 
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